

CRONICAS MEDICAS

LOS PELIGROS DEL LOZOYA

Un bacteriólogo eminente, el doctor don José Madrid Moreno, profesor del Laboratorio Municipal, ha publicado estos días un admirable estudio sobre la microbiología de las aguas potables de la villa y corte, en su relación con la Higiene pública.

La lectura indigna y horroriza. Al más sediento se le quita la gana de tomar un trago del líquido elemento, dadas las pésimas condiciones en que, según él, se encuentra.

Prescindiendo de todos los microorganismos saprofitos y de todos los huevos y larvas de gusanos parásitos que prueban las contaminaciones por las materias fecales (tenia, distiana, aseasis, oxyuris, etc.), Madrid Moreno encuentra diariamente en el agua del Lozoya, y nosotros lo comprobamos en su laboratorio, entre varias bacterias patógenas, el bacilo coli, productor de graves enfermedades gastro-intestinales y bacterias semejantes a la del tífus y a la anterior citada, que forman los grupos de los paratífus y de los paracolis.

Esto que exalta el ánimo del más pacífico, merece hacerse público para vergüenza de los Gobiernos y para advertencia de un pueblo diezmado por epidemias, que tiene derecho a vivir bien y tener otro Canal en mejores condiciones.

Sabido es que, entre las causas de la insalubridad de Madrid, figuran, en primer término, las aguas de alimentación, y sabido es también que, siempre que nos amenaza una epidemia de las de origen hídrico, se reúnen las Juntas oficiales para señalar defectos al Canal del Lozoya. Pero todo ello como si no... El Canal es una entidad inexpugnable y jamás se ha tomado la molestia de secundar a la Higiene, interesándole sólo cobrar el agua, turbia unas veces é infecta otras, cosa censurable, porque no es lícito tampoco expender la leche averiada ó adulterados los alimentos.

La peregrinación que sufren estas aguas del viaje de Isabel II es digna de relatarse.

Después de recorrer en el río largo trayecto, se embalsan en la presa del Villar, en el pueblo de Mangirón, pasando después a la presa de la Parra, y de aquí al Pontón, de donde arranca el canal cerrado que las conduce a Madrid, recogiendo en el segundo depósito, único utilizable, pues el primero, por sus desperfectos, está inservible, y el tercero, aun en construcción, se halla situado á unos treinta metros de los antiguos cementerios.

Las aguas del Lozoya, á poco de su nacimiento, pasan al lado del Paular, Rascacria, Lozoya, cerca de Canencia, y últimamente rodean el pueblo de Buitrago. Los demás pueblos están distanciados del Lozoya y no tienen importancia desde el punto de vista de la higiene, y si sólo los mencionados, cuyos detritus vienen directamente al depósito, sedimentándose una parte y la otra repartiéndose equitativamente á los madrileños por las fuentes vecinales.

No hay que decir que la situación de la higiene en esos pueblos no es de adelanto, pues en ellos ni existen lavaderos, ni alcantarillado, ni retretes, y el agua del Lozoya es la que sirve para limpiarlo todo, además de arrojar en ella toda clase de inmundicias. En Buitrago, los retretes de la casa destinada á Hospital están colgados al aire libre, encima del río. Como se ve, no puede pedirse más para proclamar la buena higiene y las condiciones de potabilidad del agua del Lozoya.

Por si esto no bastase, y el grado de impureza fuese pequeño, aun dentro de la capital sufren las aguas más contaminaciones, bastando para ello la constante rotura de cañerías, que hace que las tierras de las primeras capas del suelo, con los restos orgánicos que llevan, se mezclen con el agua.

Además, el vecindario madrileño tiene que soportar las continuas turbias, habiendo épocas en que es de todo punto imposible hacer uso de estas aguas por la cantidad de arcilla que contienen.

El sabio profesor del Laboratorio Municipal, que durante quince años no ha cesado ni un solo día de practicar análisis de aguas, como es lógico, atesora su folleto con un sin fin de pruebas aplastantes que demuestran el descuido y abandono de los llamados en este asunto á regir nuestros destinos.

Comenta rápidamente los estudios verificados en estos últimos años, compáralos con los del extranjero y junto á páginas elocuentes describiendo los gérmenes y microorganismos que encuentra, cita párrafos de una memoria publicada por el ingeniero-director el año 1907 asegurando «que no hay población de importancia y dotada con aguas de un río como Madrid, que las tenga mejores ni en cantidad ni en calidad.»

Todo esto se refiere, claro está, como digo, al Canal del Lozoya, pues los viajes antiguos no merecen la pena de ocuparse de ellos por encontrarse aun en peores condiciones.

Las cañerías de conducción están en deplorable estado. Van á cuatro ó seis metros de profundidad al lado de las alcantarillas unas veces, por debajo otras, y no se pueden precisar las roturas más que al hacer los aforos, pues por su poca presión no sale el agua á la superficie de la tierra.

Lo importante es mejorar el otro viaje. Cosa extraña es que estando el Lozoya á las puertas de Madrid, lo cual es una ventaja para poder ser visitado en un solo día, no se haya dictado un reglamento sanitario de carácter local por la Inspección de Sanidad Interior, prohibiendo el lavado de ropas y el establecimiento de industrias en las márgenes

como así mismo el que vayan á parar á él las inundaciones.

Sería conveniente que la inspección médica se estrechase cerca de los habitantes, con el fin de saber qué clase de enfermedades existen, no sólo respecto á la especie humana, sino también á la animal, estableciendo aparatos ó medios de desinfección para la destrucción de los gérmenes infecciosos y de todo aquello que pudiera ponerse en contacto del agua, infectándola.

Es necesario higienizar los pueblos que bordean el Lozoya, de tal modo, que tengan conducción de agua propia y exclusiva, prohibiendo que las ropas se laven en el río, instalando lavaderos, y que todos los residuos urbanos sean recogidos y destruidos de modo tal, que jamás se pongan con él en contacto.

Deberían establecerse zonas de protección en la trayectoria, unas veces por medio de arbolado, otras por muros ó diques de contención, que eviten el arrastre ó desmoronamiento de tierras por accidentes geológicos, y hasta tapias ó valladas en algunos sitios, para que no se acercasen al río el hombre y los ganados.

Claro está que la protección completa es difícil establecerla. Sólo sería práctica en muy contados sitios, principalmente en los lugares habitados, consiguiendo restar elementos á la infección nada más, y siendo necesario, y á esto tendría que venirle á parar, el que se adoptase un procedimiento de depuración de las aguas, verbigracia, la filtración á través de la arena fina.

Al Ayuntamiento de Madrid, que tiene el deber de velar por la salud de su vecindario, es al que corresponde tomar la iniciativa del saneamiento de las aguas, pues no es justo que, ya que se vigila la pureza de los alimentos y bebidas, queden impunes las aguas que constituyen el más importante alimento para la vida del hombre.

DOCTOR EDUARDO G. GEREDA.

LA MISIÓN Á LA ARGENTINA

(RADIOGRAMAS OFICIALES)

El embajador de España al ministro de Estado:

A bordo «Alfonso XII», 4 mayo, medio día. Estamos altura Mogador, sin novedad; tiempo hermoso; sin noticias España. Agradeceremos nos las remitan diariamente por Gibraltar.

Caballero.

A este radiograma ha contestado inmediatamente el señor ministro de Estado saludando á S. A. la Infanta Isabel y dando cuenta de que ni en el Real Palacio ni en las familias de las personas que forman la Misión ocurre novedad.

En el ministerio de la Gobernación se facilitó anoche el siguiente telegrama:

MOGADOR 4, 1,15. Al ministro de la Gobernación:

Haga público todos excelente salud, encantados mar, reconocidos cariñosas atenciones Infanta.

Hagan por enviar noticias vía Gibraltar-Casablanca-Mogador, pues no recibido aun nada.

Ofrezca nombre todos, respetos SS. MM. Reciba Gobierno recuerdo cariñoso.

Diga familias viaje igual.

Romeo.

El señor conde de Sagasta contestó en el acto saludando afectuosamente á los expedicionarios y diciéndoles que no ocurría novedad.

ECOS

Hay en Oaxtepec, cerca de Cuernavaca (Méjico), un bosque que fué hace siglos, en tiempo de los aztecas, parque cultivado y cuidadosísimo.

La variedad de especies de árboles y plantas que allí se encuentran, el orden y simetría en las plantaciones, demuestran, en efecto, la intervención del hombre.

La creencia más extendida es que se trata de un gran parque botánico creado por los Moctezumas. Allí cultivaban los aztecas la mayoría de las hierbas medicinales de que se servían.

Y el bosque se extiende en un radio de ocho kilómetros.

Con ocasión de la Exposición de Bruselas, el Gobierno belga ha lanzado al público dos nuevos sellos, que al principio se venderán con un sobreprecio, destinado á beneficio de un Sanatorio de mujeres tuberculosas.

Un periodista parisiense comenta esta noticia, y recuerda que hace algún tiempo solía frecuentar la «Bolsa», al aire libre, de los coleccionistas de sellos, en la Avenida Marigny.

Y, á título de detalle curioso, da las cifras á que vió cotizar algunos sellos en aquel «Centro de contratación».

He aquí las cifras:
Un sello francés de 1849, 1.500 francos.
Un sello del Cabo de Buena Esperanza, 2.000 francos.
Tres sellos diferentes de Moravia, 2.300, 2.500 y 8.000 francos, respectivamente.
Un sello de las islas Mauricio, de 1847, se vendió en 40.000 francos, y uno de Hawái, en 45.000.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETÍN DIARIO

COMPONENDAS ELECTORALES

Uno de los países donde más ha avanzado el socialismo, y á la sombra de éste, el antimilitarismo, es Dinamarca. Ya se reconoce su fuerza. Las elecciones para designar los representantes en el Folkething tendrán lugar el 20 del mes corriente. El Gobierno actual, que es radical, ha convenido con el partido socialista un compromiso mediante el cual los dos partidos en cuestión trabajarán, coaligados, para sacar triunfantes sus candidatos, bajo la condición de que los trabajos de las fortificaciones de Copenhague serán abandonados, y que en adelante el Ejército no tendrá más misión que la de policía interior y la vigilancia de las costas.

El ministro de Negocios Extranjeros ha llegado á decir, en una reciente asamblea electoral, que ningún Tratado internacional obligaba á Dinamarca á defender ella misma su neutralidad, añadiendo que, en el caso de estallar una guerra entre Inglaterra y Alemania, la batalla más grande se había de librar en la mar del Norte, y que, por tanto, sería ridículo soñar con fortificar á Copenhague.

Esta es la opinión de la mayoría del país dinamarqués que viene pidiendo se suprima de los presupuestos todo gasto militar. Pero Dinamarca tiene que cumplir, ante Europa, deberes con ella misma, respecto á su neutralidad y respecto á su seguridad. Sin medios de defensa, en la primera ocasión Dinamarca podría ser una presa fácil para Alemania. Bien es verdad que Dinamarca, por su carácter neutral, cuenta con la seguridad de su territorio merced al apoyo de las demás potencias que harían respetar esa neutralidad. Además, las alianzas de familia, que hacen que la corte de Copenhague esté unida á las primeras cortes de Europa, son también una garantía del apoyo con que siempre puede contar el minúsculo reino de parte de los grandes Estados.

En iguales condiciones que Dinamarca se hallan Bélgica y Suiza, cuyo carácter neutral está reconocido y garantizado por las Potencias europeas. En esos pequeños Estados no se hacen grandes gastos militares, aunque bien pudieran hacerlos, porque son países ricos. Dinamarca es menos rica, y, por lo mismo, tiene que disminuir sus gastos de todas clases. Por eso castiga sus presupuestos, aun cuando sea á costa de la defensa nacional, rebajando sus contingentes armados hasta el límite posible, y suprimiendo las obras de fortificación que se venían realizando en Copenhague.

Es una campaña que venían realizando los socialistas, y que ahora encuentra un refuerzo con la ayuda de los liberales, actualmente en el Poder. Los conservadores, dada la fuerza que representa la coalición de las izquierdas, deben ya darse por definitivamente derrotados y desalojados de los cargos públicos.

REFORMA ELECTORAL

El Gobierno de Luzzatti ha obtenido un voto de confianza del Parlamento. De todos los proyectos que enumerara—y son muchos, muy interesantes los de reformas sociales—de carácter político, al que ha dado más importancia la opinión en Italia es al de reforma electoral. Este está inspirado en el más amplio espíritu democrático. Trátase de ensanchar el sufragio universal, despojándolo de las restricciones que hoy tiene.

Como hace días dijimos al hablar de la misma reforma que se proyecta realizar en Holanda, las clases bajas, al entrar en el ejercicio del derecho de voto, darán un enorme contingente de sufragios, y por ende, una nueva fuerza enorme á los partidos populares, radical y socialista.

Actualmente, según la estadística de los últimos comicios celebrados en 1909, Italia cuenta con un censo de dos millones y medio de electores. Pues bien, con la reforma en proyecto, esa cifra monta de un golpe á cinco millones.

¿A qué lado se inclinarían esas nuevas fuerzas? Como son trabajadores, claro es que la mejor parte irá á nutrir las filas del partido socialista. Parte irá á los conservadores también, y acaso por eso no harán en el Parlamento campaña en contra de la extensión del sufragio, proyecto de Luzzatti que satisface las aspiraciones de renovación democrática que siente el progresivo pueblo italiano.

ESLAVOS Y GERMÁNICOS

En Austria parece que se ha llenado la suscripción abierta en el Imperio para contribuir con nuevos recursos al sostenimiento de la enseñanza en las escuelas alemanas en Hungría y en Bohemia y en las provincias austriacas, como la Stiria y la Galicia, en las que la lengua alemana tiene enorme concurrencia por parte de los idiomas indígenas y aun de las lenguas extranjeras.

Esa suscripción asciende á dos millones de coronas. Claro es que tchecos y poloneses se han alarmado ante esa iniciativa. Sabido es que en Bohemia, lo mismo que en Hungría y en Polonia, los pueblos, por diferencias de raza, se resisten á la invasión y al predominio del elemento tedesco. Así tchecos y poloneses también se han lanzado á arbitrar recursos para contrarrestar la acción, por medio de la instrucción, de los alemanes. Y se ha entablado una verdadera lucha, avivando las pasiones que traen dividida en nacionalidades hostiles el Imperio austriaco.

Saben que en la escuela hay que reñir las

mejores batallas. Es en ellas en que los alemanes de Austria han pretendido hacer la germanización de todos los Estados. Claro es que éstos, con cierta autonomía, han ido resistiendo la invasión. Y cuando se han considerado con fuerzas, han cambiado de táctica, y en vez de defenderse simplemente, han tomado la ofensiva. De vez en vez se habla de sangrientas colisiones entre alemanes y tchecos, por ejemplo, y el año último, á las puertas mismas de Viena, con motivo de una excursión celebrando un aniversario, estuvo á punto de estallar un formidable choque si la Policía no hubiese, con discreta previsión, intervenido.

Difícil será que esta cuestión de razas puejamás solucionarse y dar una unidad espiritual al Austria. Ninguno de los Estados renunciará á su lengua indígena y á su espíritu étnico.

Así es que, en vez de mejorar, la situación interior tendrá forzosamente que ir día por día agravándose.

UN LIBRO NOTABLE

La mujer, defendida por la Sociología, el Derecho y la Moral.

El doctor D. Antonio Navarro Fernández ha escrito y publicado un libro de Sociología que, en estricta justicia, sin hipérbole, puede calificarse de muy notable.

El hecho de escribir y publicar una obra científica en España, constituye una verdadera temeridad.

Porque, desgraciadamente, no sé si por el carácter frívolo de los españoles, si por influencia del ambiente, si por atavismo de educación ó porque nuestra general pobreza no nos permite gastar en libros, es un hecho incuestionable que leemos muy poco de todo; pero ese poco se aproxima á cero cuando de obras científicas se trata.

Y produce verdadera tristeza que un hombre desarrolle un trabajo impropio, se imponga vigilias y sinsabores y disgustos para escribir un libro hermoso, repleto de datos interesantes y encaminado á un fin tan loable como el de la conservación de la raza, para que esa obra sólo sirva de receptáculo de polvo en los estantes de los libreros.

Porque si existiera unidad de medida para conocer la cantidad de paciencia gustada por el doctor Navarro al buscar todos los datos aportados en su obra, seguramente el número de unidades sería enorme. Tal es el descuido que en España tenemos en materia de estadísticas!

Cierto que el autor del libro, examinado en este artículo, tenía bastante material acumulado para escribir su obra, por ser, desde hace años, médico del Hospital de San Juan de Dios; pero los aspectos del problema que plantea son múltiples y variados, están estudiados con evidente espíritu observador, con estrecha conciencia, y han requerido grandes conocimientos y singular entusiasmo.

Toda la obra está escrita desde un punto de vista moral tan elevado, resplandece en todas sus páginas una seriedad tan honrada, produce tal aborrecimiento del vicio social, estudiado en ella por el doctor Navarro Fernández, que todos, hombres y mujeres, debemos leer este libro para contribuir á la solución del magno problema de la robustez y energía de la raza.

En las cien primeras páginas queda expuesta la parte histórica del asunto, abarcando desde los tiempos primitivos de España hasta nuestros días, dando preferencia á cuanto con Madrid se relaciona, porque á la capital del reino se refiere principalmente la obra.

La influencia ejercida en el problema por todos los pueblos invasores de nuestra patria: fenicios, griegos, cartagineses, romanos, vándalos, suevos, alanos y visigodos, según la manera de considerar á la mujer, peculiar á cada uno, está estudiada con gran acopio de datos, dando una prueba tangible de la cultura del autor, que entresaca con interesante acierto todo lo legislado sobre la materia.

Ya en la Edad media, del Fuero Juzgo, y muy especialmente de los Cánones emanados de todos los Concilios celebrados, toma el doctor Navarro Fernández numerosas disposiciones relacionadas con la redención de la mujer, probando la influencia ejercida en esto, como en todo, por la Iglesia en aquellos tiempos.

Durante la Reconquista, de los fueros concedidos á las poblaciones obtiene el autor datos muy curiosos, por los cuales se ve cómo poco á poco las costumbres son cada vez más licenciosas y disolutas hasta los tiempos modernos, sin que puedan evitarlas los sucesivos ordenamientos y pragmáticas dictados por los Reyes Católicos y por los absolutos de las Casas de Austria y Borbón, ni los decretos y reglamentos de los ministros y gobernadores de nuestros Reyes constitucionales.

En la segunda parte de la obra se estudia la parte fisiológica del problema.

Después de apreciar la poderosa influencia ejercida por la benéfica Institución de la Trata de blancas en todo el mundo, y singularmente en Madrid, nos da á conocer, siempre desde el punto de vista de la más rigurosa moralidad, los numerosos obstáculos que ha de vencer la mujer en la sociedad presente, y que son otros tantos motivos de pérdida para ella.

En las estadísticas que el doctor Navarro nos presenta vemos que en Madrid existen 18.500 solteras más que solteros, y que las viudas son 19.000 más que los hombres de igual estado, elevándose á más de 40.000 el número de mujeres sobre el de hombres de la capital de España.

De aquí los datos suministrados acerca del nacimiento de hijos ilegítimos. Y como resumen y compendio de las causas de perdición, la supina ignorancia, ya que suman algunos miles las mujeres que en Madrid no saben leer ni escribir, y la pobreza, la miseria, mejor dicho, en que se hallan muchísimas desgraciadas, imposibilitadas de ganarse el sustento por medio del trabajo, porque éste escasea horriblemente en España para la mujer, condenada á celibato ó á viudez perpetuos.

La tercera parte de la obra trata de los desorientados del amor, ya hoy designados con la gráfica palabra de *invertidos*.

Estudia después, el doctor Navarro Fernández, los estragos producidos por el vicio en la mujer y en el hombre, y aquí es donde pueden comprobarse los males que á la raza causa esa plaga social, deduciéndose más que la necesidad, el deber de todo ciudadano, de contribuir á la conservación de aquélla.

En comprobación de mi aserto diré, que solamente en San Juan de Dios han sido asistidas en el decenio de 1897 á 1906 más de 92.000 personas, incluidas las de la consulta pública.

Y si se tiene en cuenta el número de consultas particulares dedicadas á esta clase de enfermedades exclusivamente, se comprenderá perfectamente que se trata de una verdadera plaga social.

Pero todo esto, con ser mucho, no da una idea tan clara del mal como este dato: más del 54 por 100 de los niños asistidos en la Inclusa de Madrid mueren; y más de la quinta parte de los asistidos padece enfermedades de las curadas en el Hospital de San Juan de Dios, transmitidas por herencia.

Triste herencia, la de estos pobres enfermitos!

Renuncio á dar más estadísticas, porque temo fatigar á mis lectores y termino haciendo constar que esta obra científica encierra muchas y saludables enseñanzas para los amantes de la humanidad que se preocupan de estas lacerias del cuerpo social y trabajan con ahínco para su desaparición.

A la obra ha puesto un luminoso prólogo el sabio Saillias, que ha proporcionado muchos datos interesantísimos al autor, á quien sinceramente felicito por el libro.

ENRIQUE JARDIEL.

LA CASA DEL GRECO

MUSEO EN TOLEDO

La Gaceta ha publicado una real orden interesantísima, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que se admita la oferta hecha por el señor marqués de Vega Inclán de la casa del Greco, en Toledo, para servir de Museo á las obras del pintor cretense, y con objeto de que en su día constituya la base de un Museo de Arte español, donde sea conocida y estudiada nuestra gloriosa pintura desde el Greco hasta D. Vicente López.

2.º Crear un Patronato encargado de la organización y gobierno de la referida institución artística.

3.º Nombrar, para constituir este Patronato, á los Sres. D. Aureliano Beruete, como crítico de arte; D. Joaquín Sorolla Bastida, como pintor; conde de Cedillo, como académico de la Historia; D. Manuel Cossío, como autor de un estudio magistral acerca del Greco; D. José Ramón Mélida, como académico de la de San Fernando, y D. José Villegas, como director del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

4.º Encargar á D. Eladio Laredo y Carranza, constructor del citado Museo, de realizar en lo sucesivo las obras de conservación y ampliación del edificio.

5.º Consignar en los presupuestos del Estado la cantidad que el Gobierno estime necesaria para el sostenimiento del personal subalterno de aquél, que deberá siempre nombrarse á propuesta del Patronato, y gastos de instalación y entretenimiento.

6.º Proceder al otorgamiento de la correspondiente escritura de cesión del Museo mencionado, autorizando al señor subsecretario de este ministerio para que le represente en el acto de dicho otorgamiento.

7.º y último. Dar gracias al señor marqués de Vega Inclán por su desprendimiento y patriótica iniciativa, sin perjuicio de concederle la recompensa honorífica que la superioridad acuerde para premiar los servicios que á la cultura y al arte patrio ha prestado espontáneamente el generoso donante.»

CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

AVILA. (Jueves, noche.) Con asistencia de más de 3.000 personas se ha celebrado en el inmenso patio del seminario de esta ciudad el anunciado mitin contra las escuelas laicas.

Ha presidido el deán, D. Isidro Castelo, en representación del obispo.

El presbítero D. Mariano Guerra ha leído más de 4.000 adhesiones, entre las que figuraban las de todos los periódicos católicos, y un telegrama del partido de Cabrerós con más de 300 firmas.

Ha leído también un telegrama del Papa, dando su bendición á los reunidos.

Seguidamente han pronunciado discursos D. Fernando Cid, D. Luis Crespo, D. Emilio Hernández de la Torre, D. Eugenio Descalzo, D. José Hernández Henestrosa y don Santiago Cavengut, haciendo el resumen el presidente.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

OTRA INSURRECCION?

El ejemplo de los albaneses es imitado en Arabia

Un combate.

VIENA. La Correspondencia Política publica un largo telegrama de Constantinopla, que contiene noticias muy interesantes acerca de la situación del Yemen.

En esta región arábiga, las autoridades turcas habían logrado vencer a los rebeldes y dispersar sus núcleos.

Gracias a su energía y a los numerosos batallones enviados por el Gobierno, restablecióse la tranquilidad, y la calma adueñóse de los espíritus de los árabes.

Pero las noticias llegadas de Albania y las excitaciones de Seid Yoris han sublevado a varias tribus, que, contando con la disgregación de fuerzas que significa para Turquía la sublevación de los arnautas, han creído llegado el momento de empuñar nuevamente las armas.

En el sandjak de Taaze, varios centenares de árabes se reunieron y ocuparon a Assyr, cerca del monte Miraji.

Las autoridades turcas fueron depuestas y tuvieron que huir.

Acudieron varios batallones turcos y entraron en Assyr, tras un corto combate.

Los rebeldes se retiraron al monte Miraji y se atrincheraron en él, disponiéndose a una desesperada resistencia.

Los turcos, envalentonados por su fácil triunfo, intentaron un nuevo ataque; pero la posición de los árabes era tan fuerte, que tuvieron que batirse en retirada.

Volvieron a los dos días con piezas de montaña. Cañonearon las trincheras que en Miraji tenían los árabes, y cuando las hubieron destruido asaltaron el monte por diversos puntos.

Los árabes huyeron ante las bayonetas turcas, dejando 58 cadáveres y más de 100 heridos.

Esta victoria turca no ha sido decisiva, sin embargo.

Crece la agitación en todo el sandjak de Taaze, y Seid Yoris ha logrado reunir bajo su mando un fuerte contingente de rebeldes.

El Gobierno turco, justamente alarmado ante noticias tan desagradables, ha ordenado al nuevo valí y comandante militar del Yemen, Mehmed Ali bey, salga inmediatamente para su destino.

Se propone no sacar tropas del Yemen para Albania, ni para otro punto cualquiera del Imperio.

Si el Yemen se subleva como la otra vez, la situación sería desastrosa y preñada de peligros para Turquía.

Por eso el gran visir se propone ser inexorable.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La insurrección en Albania.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha facilitado datos referentes a las operaciones efectuadas por las tropas en Albania.

Según los datos oficiales, en los encuentros habidos los días 9, 10 y 15 del corriente (calendario ruso), tuvieron las tropas imperiales un oficial y once soldados heridos y tres soldados muertos.

Las bajas de los insurrectos fueron 253, contándose entre ellas dos significados jefes de partidas.

En el último combate de Katchanik los batallones turcos tuvieron tres oficiales y 24 soldados muertos y cinco oficiales y 89 soldados heridos.

En cuanto a las bajas de los albaneses rebeldes, pasan de 500, contándose entre los muertos el famoso Idris-Sefa, uno de los más activos jefes del movimiento insurreccional.

COLONIA FELIZ

El poeta y los millonarios

PARIS. Un sencillo telegrama da cuenta de una fiesta que ha celebrado la colonia francesa de Pigüé, en la República Argentina, para festejar a un poeta y para conmemorar una fecha inolvidable.

Hace, en efecto, veinticinco años que los cuarenta individuos de que se compone la colonia francesa de Pigüé llegaron a la República Argentina, y todos ellos se han hecho millonarios.

Un ingeniero francés, M. Cabanette, compró a muy bajo precio grandes terrenos en la parte meridional de la provincia de Buenos Aires, y, hombre amante de sus conciudadanos, quiso que los colonos de su tierra fueran franceses, como él.

M. Cabanette regresó a Francia y se dirigió al Aveyron, de donde él era oriundo, buscando allí cuarenta hombres fuertes que quisieran acompañarle a la Argentina y encargarse de hacer producir sus tierras.

Difícilísimo de realizar fué su intento. Anunciaba todas las ventajas posibles, no cesaba de dar conferencias acerca de las excelencias de sus terrenos y del porvenir que la provincia de Buenos Aires ofrecía a los agricultores. Y estas conferencias eran inútiles; nadie se daba por convencido, y nadie quería ir.

La elocuencia y tenacidad de M. Cabanette vencieron, al fin, la resistencia de sus paisanos, y cuarenta braceros de Aveyron, con sus familias respectivas, embarcaron para América.

rica y hallaron trabajo en las tierras que acababa de adquirir el ingeniero.

Y cómo trabajaron! El ejercicio ha servido para sostenerles en buena salud. Después de veinticinco años, todos viven y están magníficos. El esfuerzo incesante ha servido para enriquecerles, y, como queda dicho, los cuarenta se han hecho millonarios.

Entre ellos hay un poeta, M. Issaly, y esos hombres, todos gente práctica, han querido rendir un público homenaje al triunfo de la fantasía.

M. Issaly ha cantado en ardorosos versos la prosperidad de Pigüé y las excelencias del trabajo, y los millonarios han obsequiado a su poeta con una fiesta tan suntuosa, que ni los ricos yanquis la superarían en rumbo y esplendor.

Tribunales

La vaca perdida.

VIENA. Una correspondencia de Buckarest da cuenta de una curiosa sentencia que han dictado los Tribunales de aquella capital.

En virtud de ese fallo, un aldeano de Predeal, pequeña población situada cerca de la frontera de Hungría, ha recobrado la propiedad de una vaca, que se le había escapado hace cerca de un año y que ya había llegado a considerarse perdida para siempre.

A principios del mes pasado, estaba el hombre en una estación del ferrocarril viendo cargar un vagón de ganado, cuando de pronto, en uno de los animales que iban a ser encastrados en el tren, reconoció a su vaca, tan llorada.

Inmediatamente requirió al que ahora se decía dueño de ella a que se la entregara y, ante una rotunda negativa del interesado, acudió a los Tribunales de justicia para que resolvieran el asunto.

Y el Tribunal civil de la capital de Rumania ha sentenciado que la vaca fuera restituida con carácter interino al reclamante y, en el caso de que el animal reconociera su antiguo estable y entrara en él, se quedara otra vez definitivamente allí.

Así ha sucedido, en efecto. En cuanto se ha visto en el campo cercano a Predeal, la vaca se ha dirigido al establo con la más asombrosa seguridad.

A pesar del año transcurrido, se acordaba perfectamente.

El testamento y el escapulario.

PARIS. Hace poco más de dos meses falleció en Beziers una solterona llamada la señorita Vernet, muy conocida por sus rarezas y a la cual se calculaba una fortuna de más de 150.000 francos.

Algunos amigos se encargaron del entierro y en los primeros momentos no comparció ningún pariente.

¿A quién pasaría la fortuna de la señorita Vernet? El Juzgado registró minuciosamente todos los muebles y papeles con la esperanza de encontrar alguna disposición testamentaria de la finada.

Todas las pesquisas fueron inútiles y no pareció rastro de testamento por ninguna parte.

Sin embargo, varios parientes se han presentado ya reclamando la herencia, y uno de ellos asegura constarle que existe un testamento a su favor.

En vista de lo cual, y haciendo memoria, las dos amigas que vistieron el cadáver de la solterona, han recordado que la Srta. Vernet llevaba un sobre cosido al escapulario y que, sin duda, el documento en cuestión ha sido enterrado con el cadáver.

No han necesitado más los parientes de la solterona para acudir al Juzgado pidiendo que se compruebe la veracidad ó falsedad de tan extraña referencia.

El Juzgado ha acordado estimar la petición y, en su consecuencia, ha ordenado que se proceda a la exhumación del cadáver de la Srta. Vernet.

El acto no se ha efectuado aún, y la curiosidad pública por saber si, en efecto, el testamento está cosido al escapulario es grandísima.

El asunto es el tema preferente de todas las conversaciones entre los habitantes de Beziers desde hace varios días.

El asesino de Elisa Vandamme.

PARIS. El ex presidiario Ferdinand, a quien detuvo anoche la Policía como presunto autor del asesinato de Elisa Vandamme, ha confesado el crimen, si bien afirmando que no fué él quien la mató, sino que ella murió de repente durante la noche, y que, para deshacerse con más facilidad de tan comprometedor cadáver, por cuya causa temía volver a presidio, se decidió a cortarlo en pedazos.

Para destetar a los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Ciudad destruida.

LONDRES. Comunican desde Kobe (Japón) al Morning Leader que un formidable incendio ha devastado la población de Aomori. Han quedado reducidas a cenizas unas 8.000 casas. Las pérdidas se calculan en dos millones de libras esterlinas.

Resultaron 16 vecinos muertos y numerosos heridos.

Colegio incendiado.

PARIS. Según un cablegrama de Buenos Aires publicado por L'Éclair, el colegio de los Padres Salesianos ha quedado completamente destruido por un incendio.

BANDOLERO Y PROPIETARIO

Boletinatz es el jefe de los rebeldes de Albania

La preparación del alzamiento.

HAMBURGO. El Noticiero de Hamburgo publica una carta de Constantinopla que contiene detalles muy curiosos acerca del génesis de la sublevación albanesa.

He aquí algunos extremos de dicha correspondencia:

«La rebelión ha sido organizada cuidadosamente, y desde hace largo tiempo, todos los comprometidos en ella aguardaban un momento propicio.

Buena prueba de ello es que los rebeldes han dejado a las tropas turcas procedentes de Uskub penetrar sin combate en la Kossovo-polia, la región más favorable para su sistema de lucha.

Les hubiera sido fácil destruir la vía férrea en Katchanik, la segunda estación de la línea Uskub-Mitrovitza, impidiendo de este modo la marcha de las tropas otomanas.

Pero los jefes albaneses ordenaron a las bandas de dejarse penetrar a éstas en los desfiladeros de Katchanik para aniquilarlas.

¿Quiénes son esos jefes?

Dícese que son el católico Kill-Motza, el aventurero Príncipe Ghika, el monje católico padre Angelo; pero todas estas personas sólo pueden ejercer su acción en medios muy restringidos.

El alzamiento actual ha sido comenzado por los arnautas, es decir, los albaneses musulmanes.

A éstos se les han unido luego algunas tribus católicas.

Hay en Albania un millón de musulmanes, 120.000 católicos y 100.000 ortodoxos.

Y no es posible que los 30 ó 40.000 musulmanes que han empuñado las armas hayan obedecido a las insinuaciones de los agitadores católicos.

El alma del movimiento es un musulmán, el jefe de tribu Issa de Bolatin, conocido por Boletinatz.

Trátase del bandido más famoso y temible de toda la Albania.

No es el jefe oficial de la sublevación, porque, desde el año pasado, vive fuera de la ley y está condenado en rebeldía.

Pero es el que ha sublevado a las tribus musulmanas, el que ha repartido armas y municiones, el que dirige la lucha.

Bolatin no es un bandido vulgar. Es uno de esos grandes propietarios rurales, justicieros, patriarcales, que ya no se encuentran más que en Albania.

Porque cada tribu de la Alta Albania constituye todavía un Estado aparte, autónomo, a cuya cabeza se encuentra el *baraktar*.

Pero la autoridad del *baraktar* se halla restringida por la *convén* ó Asamblea de los Estados, cuyos votos son decisivos en todas las cuestiones importantes.

En algunas de estas tribus, la aristocracia hereditaria, la *plechtenidja*, forma una clase intermedia entre el *baraktar* y el pueblo.

No es raro que un noble tenga, entre la tribu, más influencia y prestigio que el mismo *baraktar*.

Este es el caso de Boletinatz, que consiguió ser jefe de su tribu, aunque esta dignidad no era hereditaria en su familia.

Con el producto de sus robos compró centenares de fusiles Mauser y Martini y los distribuyó entre sus compañeros, que juraron obedecerle ciegamente.

Casi todo el distrito de Mitrovitza y el valle de Baudol, situado más al Norte, están sometidos a él y no reconocen otra autoridad.

Fué, en 1908, uno de los primeros que aceptaron el régimen de la Joven Turquía.

En la Asamblea de notables que verificóse en Werisovitch, juró, con los suyos, fidelidad eterna a la Constitución.

Pero cuando el nuevo Gobierno pretendió que los albaneses, como los demás súbditos turcos, se sometieran al régimen y pagasen contribuciones y entregasen sus armas, Boletinatz organizó la gran sublevación, que Djavid pachá sofocara con tanto trabajo.

Djavid tuvo, en ocasiones, que sitiar las montañas, que su rudo adversario convertía en ciudadelas, y perder en estos sitios muchos hombres, ya a consecuencia de las balas albanesas, bien por el frío y las enfermedades.

Terminada la campaña, Djavid fué llamado a Constantinopla, y Boletinatz escondióse para preparar en la sombra otro alzamiento.

Persecución de los rebeldes.

SALONICA. Han salido de Esmirna para la Albania Superior nuevos contingentes, de 1.000 hombres.

Ya ha llegado al campamento de una de las divisiones que operan contra los arnautas un nuevo batallón de reservistas.

Numerosos heridos del combate de Stimlia han sido enviados para su curación a Zernaljevo, porque en los hospitales militares del vilayeto de Kossovo no hay camas ni siquiera sitio para ellos.

Torghud pachá, al frente de sus batallones, continúa operando a ambos lados de los desfiladeros de Katchanik, teatro de una reciente batalla.

Los arnautas se baten en retirada, tiroteando sus vanguardias y concentrándose en las montañas vecinas, donde piensan seguir resistiendo mientras no se les acaben las municiones.

El desfiladero de Kranoljeva, cerca de Prizrend, está ocupado por tres mil albaneses, que se proponen defenderlo a todo trance.

Han cerrado su entrada y su salida con montones de rocas y han ocupado todas las alturas.

Una división turca se dirige a dicho desfiladero.

Se cree que no atacará de frente, sino que limitaráse a cañonear a sus defensores y a rodearlos luego, imitando la maniobra que diera el triunfo a Turghud pachá en Katchanik.

Llueve en toda Albania y el frío es muy riguroso.

Esto aumenta las dificultades con que luchan las tropas turcas.

Funcionario preso.

CONSTANTINOPLA. Ha sido preso en Uskub un funcionario del Servicio de bosques, llamado Kissel.

Se le acusa de entenderse con los albaneses y avisarles de los movimientos de las tropas turcas.

El Gobierno ha decidido expulsarle. Es de nacionalidad alemana.

Dikowa ardiendo.

CONSTANTINOPLA. Según un telegrama de los cónsules de Mitrovitza, Dikowa, que ha sido ocupada por los albaneses, está ardiendo.

UN INVENTO

El teléfono y la medicina

PARIS. Un médico notable, el doctor Sydney Brown, asegura haber inventado un aparato maravilloso, que está llamado a producir una verdadera revolución en el ejercicio profesional de la medicina.

Mediante la combinación de un estetoscopio eléctrico con el teléfono, el doctor Sydney Brown se compromete a auscultar a los enfermos a grandes distancias.

Según parece, esto no es vana palabrería, y los ensayos practicados hasta la fecha han dado ya resultados magníficos.

Desde la isla de Wight, un médico amigo del doctor Sydney Brown ha conseguido apreciar perfectamente los latidos del corazón de una enferma que se hallaba en su lecho en uno de los hospitales de Londres.

El ingenioso aparato permite oír perfectamente los más leves sonidos del corazón, del pulmón, de los bronquios.

De esta suerte, aunque nuestro médico esté ausente de la localidad, podremos consultarle desde nuestra misma casa.

En los casos de consulta, la rapidez será extraordinaria, pues bastará que el médico de cabecera llame por teléfono a los doctores con quienes desee consultar, y los consultados darán por teléfono su parecer.

En los Circuitos profesionales, el doctor Sydney Brown es el hombre del día.

Ni el propio doctor Doyen, con haber armado últimamente tanto ruido, ha dado tanto que hablar a los médicos como el inventor de la consulta por teléfono.

Los testimonios a que apela Sydney Brown son tenidos por absolutamente veraces, y el caso, ya referido, del médico de la isla de Wight parece completamente confirmado.

El inventor trabaja actualmente en buscar otras aplicaciones de su aparato, que redundarán en beneficio de los sordos.

La lámpara «Osram» se distingue sobre todas las demás lámparas incandescentes por su economía en el consumo y por su larga duración. La superioridad de la lámpara «Osram» es debida principalmente a la solidez de su filamento.

Concesionario en España: León Ornstein.

Mariana Pineda, 5. Madrid.

MISCELANEA

Agitación en China.

NUEVA YORK. Noticias de la provincia de Kiangsu, recibidas en Hankou, señalan que reina agitación en aquella comarca.

Dicen que 2.000 hunanés entraron en la provincia de Houpe, llegando hasta Taya. La situación se considera muy grave.

Asesino detenido.

PARIS. La policía ha detenido esta noche pasada a un antiguo presidiario, llamado Ferdinand, de veintiocho años, asesino de una mujer de mala vida, apellidada Elisa Vandamme, cuyo cadáver fué descubierto mutilado meses ha en un solar de la calle de Botzaris.

DRAMATURGIA ESPAÑOLA

«Electra», en Nueva York

En Las Novedades, de Nueva York, y con la firma de Francisco Carrión, hallamos la siguiente reseña del estreno de *Electra*, de Pérez Galdós, en la gran ciudad yanqui.

«Ante numeroso y escogido auditorio se puso en escena el sábado 16 de los corrientes en Carnegie Liceum el famoso drama de Pérez Galdós *Electra*.

Esa representación es la primera de la serie que sus organizadores, los inteligentes miembros de la Sociedad Thalia, se proponen llevar a cabo en esta ciudad, para solaz de los aficionados a la dramaturgia española, tan rica en joyas de inestimable valía.

El teatro presentaba hermosísimo aspecto, pues allí se había dado cita lo más selecto de las colonias española é hispanoamericana para saborear las múltiples bellezas de una de las mejores producciones de Pérez Galdós y para tributar su aplauso a los actores que habían

de tomar parte en la representación, que en verdad estuvo a gran altura.

La *Electra* de la señora Fernández de Freire mereció los entusiastas aplausos del auditorio, por la naturalidad con que la distinguida actriz desempeña el difícil papel en que tantas otras se han estrellado.

El Sr. Arturo Valls, en su papel de Máximo, rayó a gran altura, y verdaderamente tuvo momentos en que se nos reveló un actor de muchísimo mérito. Tanto él, como la señora Fernández de Freire demostraron durante toda la noche que dominan los difíciles papeles que les estaban encomendados, y principalmente en las situaciones trágicas de la obra se captaron ovaciones del público, que a ratos creía estar presenciando la labor artística de consumados actores, de profesionales de fama reconocida.

Hemos de hacer mención del Sr. Antonio Fernández, quien en el papel de Pantoja realizó el odioso tipo que se propusiera crear el gran Pérez Galdós.

El Pantoja del Sr. Fernández ya lo quisieran «para los días de fiesta» muchas compañías dramáticas que andan por esos mundos. No creemos que haya quien mejore la labor de este artista.

El Marqués de Ronda, hecho por el señor José Fernández, estuvo a la altura de los demás caracteres de la obra, y otro tanto debemos decir de la Srta. Amparo Betancourt.

Estuvo muy en caja el Sr. Ricardo Freire en su papel de D. Urbano. No menos lo estuvo la Patros, hecha por la Srta. Pardo, y trataremos de condensar nuestra opinión así: de que la fortuna sonrió a los artistas han sido buena prueba los aplausos que oyeron en las distintas situaciones de su labor artística.

La Srta. Freire desempeñó airoosamente el papel de *Electra*, denotando sus habilidades más completas en el cuarto acto, cuando se la llevan al convento, y en el último, cuando sor Dorotea, que estaba a cargo de la señora Pardo, le proporciona la salida de aquél para que respire aire libre y para que se una con Máximo.

La Srta. Betancourt personificó la sombra de Eleuteria con mucha expresión y dominio escénico. Declamó en el último acto con poderoso acento dramático.

El terrible y apasionado Pantoja tuvo un buen intérprete, con arte y sentimientos exquisitos.

El Sr. Ricardo Freire realizó el papel de Urbano, que exige un actor de variados recursos, y lo encontró esa noche en el Sr. Freire.

Muy celebrados fueron los que tenían a su cargo los papeles de criados, Sres. Rafael Garcés y José Pardo.

Los héroes de la función fueron la señora Adela Fernández de Freire y los Sres. Arturo Valls, Antonio Fernández y José Fernández, a quienes corresponden en buena justicia los plácemes más entusiastas y sinceros del cronista.

El Sr. Betancourt acreditó en el comprometido papel de Cuesta, que aunque tiene poca voz posee aptitudes para el drama, capaz de llegar a la emoción más intensa y de transmitirla a los espectadores.

Muchas felicitaciones han recibido la señora de Freire y el Sr. Arturo Valls, iniciadores de la fiesta, para proporcionar ratos agradables y de unión a la culta colonia hispanoamericana, la cual supo corresponder como era de esperar.

Y ya que hablamos de la concurrencia, vayan algunos nombres de las distinguidas damas que lucían trajes elegantísimos:

Empezaré por las señoras María Rodríguez de Rodríguez, María de Sarlabous, Encarnación Cecilia de Tobar, Elvira G. de Gestera, y los Sres. D. Tomás Planes y señora, William y señora, John Hein y señora, señores de Vélez, señores de Miranda, D. José Díaz, señor Hermida y Palos y otros muchos bien conocidos en la colonia hispanoamericana.

En un palco se encontraban el cónsul de España, D. Emilio de Perera, y el vicecónsul, D. Teodomiro Aguiar.

Entre la concurrencia, destacábase en un palco de la izquierda la señora Batlle y las señoritas Núñez y María Villa.

También debemos mencionar a la agraciada señorita Belle Gordon, hija amantísima del Sr. Arturo Valls, quien estaba acompañada de su señora madre.

En un palco se encontraba el amigo Mesa, representando al Sr. Tomás Nicolau, quien está en tratos para traer a Nueva York al eminente actor Paco Fuentes para una serie de funciones.

A la salida del teatro no se hablaba de otra cosa más que de los artistas, celebrándose por lo bien que estuvieron en sus papeles.

La orquesta, dirigida por el maestro Petit, se hizo aplaudir por las piezas ejecutadas durante los intermedios.

Muy cerca de la una abandonábase el Carnegie Lyceum, después de haber pasado en él horas agradabilísimas.

Dentro de poco veremos en la escena, y por los mismos actores, el famoso drama *Juan José*.

El eminente tenor D. Florencio Constantino se hallaba en uno de los palcos, acompañado por sus dos hijos, unos jóvenes muy simpáticos.

En nombre de los artistas, y del Sr. Freire particularmente, enviamos expresivas gracias al Sr. Franch y a su bondadosa y elegante señora por el interés que tomaron en que luciera lo más posible la fiesta teatral.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

En vísperas de elecciones

Mitines electorales.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se están celebrando los mitines electorales anunciados. En el Tivoli da el suyo la coalición de las derechas.

El local está bastante concurrido. En los palcos se ven muchas señoras pertenecientes a la buena sociedad.

Preside el senador Sr. Rodríguez Cepeda, acompañado de los jefes de los partidos coligados, Boladeres, por los monárquicos; Almasas, por el Comité de Defensa Social, y Belfau.

Hasta ahora han hablado Campa, Díaz y marqués de Santa María de Pomés.

A la puerta del local se reparte un suplemento a *La Veu de Catalunya*, con el discurso pronunciado por Cambó en el mitin del domingo y un manifiesto dirigido a los católicos.

Los concurrentes, al enterarse de la maniobra regionalista, rompían los papeles.

En el teatro de Novedades, frente al Tivoli, se está celebrando el mitin organizado por el partido republicano catalán único.

Ocupan la mesa presidencial los organizadores del nuevo partido y los candidatos por Barcelona.

El local está llenísimo.

Hasta ahora han hablado Vallés y Ribot y Soldevilla, ambos candidatos.

El diputado provincial Gubern ha leído unas cuartillas de Zulueta, diciendo que acepta la designación.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

Cuando hablaba Vallés y Ribot, como prolongara su discurso, uno del público dijo: «Estoy cansado.»

El orador contestó que también lo estaba él; y terminó.

Los regionalistas también celebran en Gracia su correspondiente mitin electoral en el teatro de aquella barriada.

Hasta ahora tampoco ha ocurrido ningún incidente.

En librería.

Ha quedado en libertad Carlos Lozano, detenido anoche en el mitin celebrado en Sans, de que di cuenta.

Según noticias, en el local donde se daba el mitin había muchos regionalistas.

El local en que se celebraba era el Centro católico de Sans.

Al entrar los regionalistas, un grupo de carlistas lo advirtió, y entre unos y otros hubo un choque, llegando a las manos.

Resultó herido Antonio Macla, de arma blanca, en el cuello, y de arma de fuego en la cabeza.

Al agresor Lozano se le ocuparon un revólver cargado, un saquito con cuarenta balas y una navaja.

Dícese que forma parte de una especie de ronda que tiene la misión de perturbar el orden en algunas reuniones.

La lucha en los distritos.

Va aclarándose la cuestión electoral en los distritos de la provincia.

Telefonan de Villafranca que se ha retirado el candidato Sr. Rovira, dejando el campo libre al Sr. Zulueta.

De Tarrasa comunican que el candidato propuesto, Sr. Valls, contrincante del Sr. Sala, no ha podido ser proclamado por estar procesado a consecuencia de los sucesos de julio.

Comunican de Berga confirmando la noticia de que el carlista D. Mariano Bordas ha retirado su candidatura, recomendando a sus amigos voten al regionalista D. Manuel Farguell.

De Reus.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Telegrafan de Reus que ayer llegó a aquella ciudad el Sr. Lerroux, dirigiéndose al pueblo de Cornudella para asistir a un mitin en favor del candidato de concentración republicana.

En aquel pueblo se han unido los socialistas con los radicales.

Lerroux fué mal recibido en el pueblo. El discurso que pronunció en el mitin fué coreado con grandes rumores.

Por la noche dieron los radicales el mitin organizado.

En el teatro ocuparon los asientos de la presidencia Lerroux, Nougues, Jordana y otros.

Hablaron los candidatos Nougues y Masó. El mitin fué una bronca continuada y fueron coreados Lerroux y los dos candidatos.

Reuniones electorales.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los mitines electorales han terminado sin incidentes.

En el del Tivoli resumió los discursos el Sr. Rodríguez Cepeda, recomendando a los presentes que llevaran la cruz, como enseña, el día de la votación.

El Sr. Pareja dió un viva a la unión de los católicos, otro a la España católica y otro a Cepeda.

El público, que había sido muy distinguido, se retiró con el mayor orden.

El mitin de Novedades terminó a la una y media, después del discurso de Pedro Corominas, en el que combatió a la Liga y a las derechas y afirmó que el ideal de Cataluña es la República democrática.

El desfile se hizo sin incidentes.

Al salir el Sr. Vallés y Ribot y el Sr. Corominas fueron ovacionados por la multitud.

Accidente a Iglesias.

En un mitin organizado por los radicales

esta mañana en Gracia cayó al suelo, desvanecido, el candidato Emiliano Iglesias.

Según parece, el accidente fué debido al exceso de trabajo y a la fatiga cerebral. Se asegura que carece de importancia.

Lerroux en Reus.

Se reciben detalles relativos a la estancia de Lerroux en Reus.

Al entrar Lerroux en el local donde se celebraba el mitin hubo una tempestad de silbidos, acompañados de aplausos.

El candidato Sr. Masó fué también increpado, promoviendo un gran alboroto.

El otro candidato, Sr. Nougues, fué asimismo recibido con aplausos y protestas, motivando otro escándalo fenomenal y la expulsión de los alborotadores del local.

Al hablar Lerroux, el escándalo subió de punto, no pudiéndolo dominar el orador con sus palabras por encontrarse afónico.

Candidato que se retira.

A los candidatos que se han retirado de la lucha hay que añadir al Sr. Tort y Martorell, que se presentaba como ministerial por el distrito de Olot.

La Liga.—Constitución de Mesas.

BARCELONA. (Jueves, noche.) A causa de los ataques que en los mitines electorales han dirigido a los regionalistas los representantes de otros partidos políticos, la Liga regionalista ha acordado celebrar mañana un mitin monstruo para responder a dichas inculpaciones.

Hablarán el Sr. Cambó y otros significados regionalistas.

Se han constituido 208 Mesas electorales. Sólo restan por constituir 85.

Dos mitines en Alcoy.

ALCOY. (Jueves, noche.) Se han celebrado dos mitines, uno católico y otro republicano, estando los dos muy concurridos.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos los candidatos Sres. Oller y Botella, que atacaron al caciquismo con dureza extraordinaria.

El orden fué completo.

Cal's ó Iglesias a Madrid.—Otras noticias.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el rápido han marchado a Madrid los Sres. Galdós e Iglesias.

Fueron despedidos con aplausos y vivas por numerosos correligionarios.

Mitin radical.

En el teatro Pizarro han celebrado un mitin los elementos republicanos afectos a la política de Lerroux.

Han hablado los Sres. García Rives y Beltrán, y los candidatos Azzati y Banal.

También hablaron el Sr. Gasset y el diputado electo Sr. Santa Cruz, ambos de Castellón.

Los discursos han sido muy fogosos. Hubo gran concurrencia, y el orden fué completo.

Urquijo y Gandarias.

BILBAO. (Jueves, tarde.) A pesar de que se había dicho que se retiraría el vaticanista Urquijo, renunciando a la lucha por el acta de Guernica, hoy se ha sabido que insiste en oponerse al conservador Gandarias.

Dícese que su falsa retirada fué un ardid electoral.

Desautorización.

El jefe del partido carlista de la provincia ha desautorizado a los carlistas de Guernica, que, no obstante sus prohibiciones, insisten en apoyar a Urquijo contra Gandarias.

Animación electoral.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Aumenta la animación electoral.

Los candidatos católicos han repartido un manifiesto, en el que recomiendan a los electores procuren por todos los medios evitar el soborno.

Recuerdan los candidatos católicos a sus electores que las próximas Cortes son las que han de discutir el nuevo Concordato y decidir la suerte de las Ordenes religiosas.

Los conservadores también redoblan sus esfuerzos para sacar triunfante a su candidato, Sr. Castellano.

Se ha repartido ya la candidatura del señor Moret.

Los republicanos han lanzado un brioso manifiesto, en el que afirman su triunfo, diciendo: «Cuando se lucha por la libertad, por la justicia y por la patria, es imposible la derrota.»

Precauciones.

El gobernador ha adoptado precauciones, estableciendo retenes de la benemérita en distintos puntos de la población, para evitar que la lucha electoral pueda originar disturbios.

Lucha que se complica.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La candidatura de coalición católica, que formaban D. José María García Belenguer y D. Severino Aznar, se ha separado en absoluto, por la división surgida entre las entidades que la formaron: la Acción Social católica y el Círculo tradicionalista.

Reina con tal motivo gran marejada.

Los conservadores de la Acción Social han retirado su apoyo a D. Severino Aznar, acordando votar a los Sres. Castellano y García Belenguer.

Ha circulado el rumor de que se retiraba de la lucha el Sr. Aznar, pero éste lo ha desmentido.

Han quedado constituidas las Mesas electorales, con sólo ligeras reclamaciones.

En Badajoz.

BADAJOZ. (Jueves, noche.) Los candidatos demócratas por la circunscripción señores Lobo y Raventos han llegado en automóvil, después de recorrer los principales

pueblos del distrito, donde fueron recibidos con entusiasmo.

Monforte y Chantada.

LUGO. (Jueves, noche.) Es objeto de muchos comentarios el desarrollo de la lucha electoral en el distrito de Monforte, aunque es indiscutible el triunfo de D. Guillermo Osma.

La opinión imparcial censura el hecho de que sea combatido quien nunca se mezcló en las luchas caciquiles, a pesar de disponer de una influencia incontrastable.

Para Chantada ha salido el candidato de oposición, D. Javier García Leaniz, cuyo triunfo se cree asegurado.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Reina gran animación electoral.

La lucha promete ser empeñadísima, aunque sólo lucharán el candidato monárquico Sr. Torres y los republicanos, pues se asegura que el candidato Sr. García Guerrero ha retirado su candidatura.

Puede asegurarse que el triunfo será para los monárquicos.

Candidato conservador.

LUGO. (Jueves, noche.) El Sr. García de Leaniz, candidato conservador por Chantada, sale para el distrito, acompañado de algunos amigos políticos.

En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Han quedado constituidas las Mesas electorales, la mayoría accidentalmente, por serlo con presidentes, adjuntos y suplentes, de los cuales algunos no saben leer ni escribir.

En Coruña.

CORUÑA. (Jueves, noche.) Es esperado mañana aquí el subsecretario de Gobernación, Sr. Fernández Latorre, que regresará el sábado a Madrid.

Su viaje tiene un doble carácter: familiar y electoral.

La lucha empeñada en todos los distritos se mantiene pujante, sobre todo en Arzúa, entre D. Eduardo Gasset y el conservador Sr. Sanjurjo; en Ordenes, entre el Sr. Lombardero y el liberal Prieto Mora; en Noya, entre D. Rafael Gasset y D. Alejandro Cárdenas, exgobernador conservador; en Puentedeume, entre el Sr. Lombardero y el regionalista Sr. Sanz, éste muy esperanzado, y en Corcubión, entre el conservador Sr. Moral y el liberal Sr. Conde y Luque, además del independiente D. Plácido Castro.

Respecto de la circunscripción, háblase mucho de Fernández Latorre y Romero Donallo, liberales, y del marqués de Figueroa, conservador.

A última hora, además de presentarse don Enrique Fernández Herce, antiguo moretista, retirado de la política hace años, se habla también de la presentación de un personaje liberal aun no citado.

El gobernador civil, Sr. Alvarado, ha enfermado repentinamente, y ha entregado el despacho ordinario y el de los asuntos electorales al secretario del Gobierno.

Ha circulado en Coruña el rumor referente a la posibilidad de que por virtud de una imposición oficial sea un hecho la retirada del Sr. Fernández Latorre.

El rumor ha producido entre los elementos monárquicos muy mal efecto, como que el Sr. Fernández Latorre es el único candidato positivamente querido y verdaderamente popular.

Retirada de un candidato.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Se ha confirmado la noticia de la retirada del candidato demócrata por el distrito de Vergara D. Ibo Bosch, dejando sin oposición al derechista D. Gabriel Ibarra.

En Huelva.

HUELVA. (Viernes, madrugada.) Se ha celebrado un mitin de propaganda electoral, organizado por los Sres. Dicenta y Limón.

Han asistido más curiosos que partidarios de la alianza.

Circulan rumores referentes a un pacto sobre bases sospechosas.

Los republicanos sinceros protestan de la coalición formada por Dicenta, socialista, y Limón, arrendatario de los Consumos.

Bueno y Moreno.

HUELVA. (Jueves, noche.) Los candidatos demócratas Sres. Bueno y Moreno han recorrido los pueblos del condado de Niebla, La Palma, Villalba, Bollulos, Escacena, Manzanilla, Paterna e Hinojos.

En todos ellos han sido recibidos con grandes muestras de entusiasmo.

Celebráronse mitines a los que asistió público muy numeroso.

Don Manuel Bueno pronunció elocuentísimos discursos, definiendo el programa político del Sr. Canalejas.

El Sr. Moreno habló extensamente de intereses locales.

Las elecciones despiertan gran interés en el distrito, y se considera seguro el triunfo de la candidatura ministerial.

En Tenerife.

TENERIFE. (Jueves, noche.) Se reciben noticias diciendo que en los pueblos cunde la alarma a consecuencia de los procedimientos que ha puesto en práctica el grupo revolucionario Unión patriótica para sacar su candidatura en las próximas elecciones.

En dicha candidatura figuran juntos los nombres del Sr. Domínguez Alfonso y del Sr. Sol y Ortega.

Los agentes de la Unión, que en esta capital apedregaron hace tiempo varias casas, di-

cen que emplearán el mismo procedimiento contra quienes no voten lo que se les mande.

También amenazan con perseguir a las personas y dañarlas en sus intereses, afirmando que, tan pronto como pasen las elecciones, tendrán todo el poder necesario para no dejar vivir en Tenerife a quienes no reconozcan la soberanía del titulado *Katipunan*.

Los republicanos del Sr. Sol y Ortega dicen que éste les ha impuesto la obligación de combatir con toda dureza a los candidatos monárquicos, pero más especialmente al candidato conservador, sea el que fuese.

Se afirma que los unionistas, por los procedimientos de terror, han asegurado algunas actas en blanco de aquellos pueblos donde, por ignorancia, creen los atomizados vecinos que la Unión dominará pasadas las elecciones.

Son innumerables las personas que, del interior de la isla y de la Gomera y Hierro, piden al gobernador civil que ampare sus derechos y garantice la libertad del sufragio el día de las elecciones, pues de otra manera será imposible celebrarlas en algunos colegios, porque los representantes unionistas, algunos de los cuales han sido procesados varias veces, dicen públicamente que apelarán a todos los procedimientos imaginables para obtener el triunfo.

El Sr. Comenge ha ofrecido que garantizará el derecho de todos e impedirá que esos individuos atropellen a los electores.

A tal punto han llegado las cosas que, muchas personas, temiendo graves disgustos, se retraen de intervenir en la política.

El candidato demócrata D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo ha desistido de luchar, por si, retirándose él, pudiera encontrarse solución armónica.

Su actitud es muy elogiada.

La contienda está ahora entre el señor ministro de Hacienda y el Sr. Domínguez Alfonso, que se disputan uno de los lugares de la candidatura adicta, y entre los señores Sol y Ortega y Delgado Barreto, que luchan por el tercer puesto.

Esta tarde se afirmó que el Sr. Cobián se había retirado, a fin de que no apareciese mezclado en esta durísima contienda un ministro de la Corona, y que sobre esa base se había llegado a un acuerdo, por virtud del cual se prescindía del Sr. Sol y Ortega y quedaba asegurado el triunfo de los señores Benítez de Lugo, Domínguez Alfonso y Delgado Barreto.

Más tarde se aseguró que el ministro no se retiraba, y que continuaría la lucha, teniendo probabilidades de triunfo los señores Domínguez y Sol y Ortega, sin que se indicara el nombre del otro triunfante.

Los antiunionistas siguen creyendo que triunfarán Cobián, Benítez y Delgado, si el gobernador logra impedir los actos de violencia con que amenazan los unionistas, especialmente en los pueblos distantes de la capital.

A esta hora, nada concreto puede predecirse.

Lo único cierto es que jamás se ha visto aquí lucha más enconada.

AUTOMOVIL DESTROZADO

Un muerto y varios heridos

LERIDA. (Jueves, tarde.) Yendo en automóvil desde aquí al pueblo de Tárrega el candidato Sr. Mateu, a consecuencia de una falsa maniobra chocó el vehículo contra un árbol, resultando muerto el *chauffeur* y heridas de gravedad algunas personas que iban en el coche.

El candidato resultó ileso.

¿CARABINERO LOCO?

Un matrimonio gravemente herido.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Esta madrugada me he enterado, por referencias particulares, de un sangriento suceso ocurrido en el pueblecito de esta provincia Rincón de la Victoria.

En el puesto de Carabineros establecido en el castillo de Casafuerte, próximo al pueblo mencionado, hallábase hablando en la puerta del cuartel el carabnero Tornero y un cabo del puesto.

Los dos hablaban amistosamente, cuando de pronto, sin mediar disputa alguna, Tornero se separó unos pasos, y echándose el fusil a la cara, hizo un disparo contra su superior, que cayó al suelo gravemente herido.

Al ruido de la detonación salió la mujer del agredido, que al ver a su marido en el suelo, bañado en un charco de sangre, empezó a dar voces pidiendo auxilio.

Tornero volvió a empuñar el fusil, y apuntando al pecho de la mujer hizo un nuevo disparo, y aquella cayó al suelo herida de gravedad.

Inmediatamente acudieron algunos vecinos, disponiéndose unos a prestar auxilio a los heridos, mientras otros trataban de detener al agresor.

Este se dió a la fuga, y al verse seguido de cerca, emprendió a tiros, abuyentando a sus perseguidores.

Tornero se ocultó en unos campos próximos al lugar del suceso, sin que nadie se decidiese a seguirle.

En el momento en que telegrafío salen para el lugar del suceso cinco parejas de carabineros de Caballería y varias de Guardia Civil, que se proponen dar una batida, que dirigirá el teniente D. Gaspar Escudero, jefe del puesto de Casafuerte.

Los vecinos de Rincón han pasado la noche intranquilos, tomando grandes precauciones para evitar una agresión del feroz criminal, al que se cree víctima de un ataque de enajenación mental.

Los heridos están gravísimos. Con ansiedad se esperan noticias.

Persiguiendo al criminal.

MALAGA. (Jueves, noche.) Las fuerzas que salieron en persecución del carabnero Tornero fué el capitán Soler, movilizando las fuerzas de Carabineros de Rincón de la Victoria y Calas del Moral, más 26 que salieron de Málaga.

Coadyuva a la persecución la Guardia Civil.

El coronel de Carabineros, Sr. Merino, también salió esta mañana, a caballo, acompañado del capitán ayudante, del juez instructor, Sr. Gamboa, y del secretario de causas, Sr. Sánchez Vázquez.

El relato del suceso.

El jefe de Carabineros ha regresado, dejando esclarecido el suceso, que es como sigue:

El agresor se llama Adrián Tornero Jiménez, y el cabo Nicolás Grijón Pérez.

Este le reprendió amistosamente, encareciéndole no repitiera cierta falta cometida por Tornero, que se calló; entró en su habitación, y cogiendo una navaja barbera, agredió al cabo, dándole un horrible corte en el costado, desde la clavícula hasta el esternón.

Acudió la esposa del cabo, que se halla en estado interesante, y se abrazó a su esposo. Estando en aquella disposición, Tornero la disparó un tiro, dejándola muerta en el acto.

El agresor se volvió a su habitación, se vistió una guerrera de ravadillo, cogió la tercerola con setenta cartuchos, y se despidió de su esposa y de una hija, de diez y seis años, que lloraban amargamente, dirigiéndose hacia el pueblo de Benagalbón.

Supónese que se ocultará en los registros mineros que allí existen.

Más noticias.

El cadáver de la esposa del cabo Grijón ha sido conducido al cementerio de Rincón de la Victoria, en donde le ha hecho la autopsia el médico Sr. Machuca.

El cabo está gravísimo, habiendo ingresado en el Hospital Militar de Málaga, en donde sólo pudo declarar ante el teniente Escudero, jefe del puesto.

Hasta la madrugada no se tenía noticia de que hubiera dado resultado la batida organizada para capturar al agresor.

TOROS EN PROVINCIAS

Cogida de Bombita III

PUERTOLLANO. (Jueves, tarde.) La primera corrida de feria ha llevado gran público a la plaza.

Los toros eran de Olea.

No pudiendo actuar Ricardo Bombita, el cartel lo formaban Relampaguito, Bombita pequeño y Gaona.

Relampaguito tuvo que matar cuatro toros, quedando muy bien, especialmente en el segundo, al que dió un gran volapié, y en el cuarto, siendo ovacionado.

Bombita III fué cogido por el segundo toro apenas éste salió del toril, recibiendo una herida de cuatro centímetros en la región inguinal.

Gaona estuvo bien en el primero y breve en el segundo de los suyos.

Después de ser asistido en la enfermería de Puertollano Manuel Torres, mostró deseos de trasladarse inmediatamente a Madrid.

Telegrafó a su hermano Ricardo que avisara al doctor Bravo, y tomó el tren, llegando esta mañana a la corte.

En la estación le esperaban algunos amigos y su hermano, trasladándole inmediatamente al domicilio de Ricardo.

El joven diestro se encuentra en estado satisfactorio, y según dictamen facultativo, no tardará en su curación más que quince ó veinte días.

Bombita pequeño se encuentra en estado satisfactorio.

En Bilbao.

BILBAO. (Jueves, tarde.) Con la plaza casi llena se ha celebrado la corrida de hoy.

Pastor y Cocherito han sido ovacionados. Paso a relatar la fiesta.

Primero. De Arribas. Toma cinco varas y mata un caballo. Con los palos se lucen los banderilleros.

Pastor hace una faena soberbia, con los pies clavados en el suelo.

Torea a dos pasos de los pitones y da una estocada monumental, que hace innecesaria la puntilla.

La ovación es formidable, y se le concede la oreja.

Segundo. Cocherito lo saluda con unos buenos lances, que son aplaudidos.

Hay cuatro puyazos, tres caídas y un caballo muerto.

El tercio de palitroques se

Se ve que Pastor busca ser contratado para las corridas de agosto.

Pastor entra a matar y da una estocada formidable, que hace rodar al bicho. Ovación, delirio, segunda oreja.

Cuarto. Cochero da cuatro lances de capa. El toro se muestra voluntarioso y de escaso poder. Toma cinco varas, por tres caídas y tres caballos.

Muñagorri y Vito, bien pareando. Cochero hace una faena adornada, arroja la montera y señala un pinchazo bueno.

Vuelve a entrar, sin cuadrarse, y deja una entera, buena. Saca el estoque y acierta al primer golpe. (Ovación.)

Quinto. Con gran poder toma cuatro varas por cuatro caídas y un penco.

Pastor le lancea sin fijarle. Los banderilleros dejan cuatro pares superiores.

El toro busca el bulto. Pastor pasa por bajo con precauciones, y sufre un achuchón peligroso. Pero con valentía no pierde la cara al bicho.

Tirase desde corto, y coge media bien marcada; repite con una entera, entrando muy bien, y el toro dobla.

Ovación.

Sexto. De hermosísima cabeza. Toma cinco varas, sin ocasionar perjuicios en la caballería.

El picador Fabián cae dos veces al descubierto, siendo pisoteado.

Pastor y Cochero, en dos buenos quites, le libraron de una cornada.

Los matadores fueron ovacionados. Cochero coge los palos y se los ofrece al sobresaliente Lecumberri.

Después de jugar con un par bueno al cuarto, cerrando el tercio Vito con un buen par.

Cochero, después de una buena faena, da un pinchazo.

Nueva faena y una entera, que le vale una ovación.

La corrida de Indaucha.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En la plaza de Indaucha se ha celebrado con buen tiempo la corrida de toros anunciada.

La entrada es mediana.

Los toros, del marqués de Cúllar. Debuta Malla.

Primer. Grande de tipo. Fué medianamente picado.

En banderillas quedaron bien Bizoqui y Barquero.

Malla pasa regularmente y da un pinchazo bueno.

Entra después nuevamente y con valentía, y da una estocada honda, que se aplaude.

Segundo. Colorado y recogido de cuerna. Con codicia y poder toma cinco varas, desmontando cuatro veces y matando tres caballos.

Leorean bien, especialmente Manolito.

Malla, después de corta faena, da un pinchazo. Nueva faena, deslucida; una atravesada, saliendo el sable por el brazuelo. Luego, media delantera. (Aplausos.)

Tercero. Grande, de poder, tardo; toma cuatro varas por tres caídas y tres caballos.

Los banderilleros cumplen. Negrón y Banquero quedan bien.

Malla es desarmado al dar el primer pase. Empieza pasando con la derecha; entra, deja un pinchazo y es desarmado, recibiendo un golpe en el pecho.

Deja otro pinchazo y sale suspendido; deja otro, entrando desde lejos, y recibe otro golpe en el pecho, sufriendo nuevo desarme.

Coloca otro pinchazo y recibe un aviso. Realiza seis intentos y recibe otro aviso. Descabelló al fin.

Cuarto. Con facha de novillo. Malla lo lancea parado.

Los piqueros no clavan. Derriba cuatro caballos.

La presidencia cambia la suerte y se arma la gran bronca.

Negrón y Herrero clavan cuatro pares. Sigue la bronca.

Malla pasa con la izquierda y deja un pinchazo, media delantera trompicando y descabelló a pulso.

En Zaragoza.—Cogida de Calerito.—Un escándalo y varias cargas.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Habiendo el marqués de los Castellones prohibido que sus toros fuesen lidiados alternando con los de otra ganadería, la Empresa se vió obligada a modificar el cartel, organizando una novillada con dos toros de Moreno Santamaría para que los estoquease Calerito.

Este, en el primero, ha quedado bien, sufriendo una cogida sin consecuencias.

Durante la lidia del segundo, al hacer un quite, Calerito ha sido enganchado.

Conducido a la enfermería, ha sido curado de un puntazo en un brazo y no ha podido continuar la lidia.

De despachar el último se ha encargado Herrero, que no ha pasado de regular.

Antes de que el bicho doblase el público se ha precipitado al redondeal, invadiéndolo.

Un guardia ha detenido a uno de los invasores y el público ha protestado ruidosamente.

Al salir de la Plaza han formado los espectadores, en las cercanías del Hospicio, grupos en actitud tumultuaria.

Los guardias de Seguridad han dado un toque de atención, y tras el reparto de algunos mandobles y la libertad del detenido, los protestantes se han calmado, restableciéndose por completo la tranquilidad.

Ha seguido durante toda la tarde molestando el viento.

En Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Los toros de Palha lidiados aquí esta tarde han resultado mansos.

Han sido fogueados dos y han debido serlo todos.

Vázquez II ha trabajado con muy buena voluntad; pero no ha podido lucirse, por las malas condiciones del ganado.

Al primero lo ha torado bien por verónicas, y lo ha muerto de un pinchazo, estrechándose, una estocada contraria y atravesada y dos intentos de descabelló.

Al cuarto se lo ha quitado de encima con una chalequera.

Mogino, deslucido en el segundo, al que ha muerto de un pinchazo, dos estocadas atravesadas, saliendo el estoque por el brazuelo, un sablazo y una estocada buena.

Al quinto le ha recetado un pinchazo y una corta delantera.

Celita debutaba hoy en esta Plaza, y no ha gustado. En sus dos toros ha estado desconfiadísimo, huyendo alguna que otra vez.

Al tercero ha dado dos pinchazos y una estocada, y al sexto una estocada y un pinchazo, tomando el olivo.

En Segovia.

SEGOVIA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado una novillada con ganado de D. Pablo Torres, que ha resultado superior.

Matapozuelos ha estado muy valiente toreando, siendo ovacionado.

Mató sus cuatro toros de cuatro estocadas y un pinchazo, obteniendo una oreja.

El segundo volteó a Formal, siendo conducido a la enfermería con dos varietazos.

En Alcalá.

ALCALÁ DE HENARES. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la anunciada función de novillos.

Las cuadrillas han quedado bien, distinguiéndose mucho el Chico de Pardifias, que ha sido sacado en hombros. Serenito, superior. El ganado de Arroyo, bravo, pero flacucho. Entrada, regular. Ha sido arrastrado un caballo.

En Logroño.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Punteret ha estado superiorísimo en la corrida de esta tarde.

En el primero fué ovacionado y obtuvo la oreja.

Guerrilla también estuvo trabajador. El ganado ha resultado bueno.

En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En la Plaza de Toros, con un lleno rebosante, han debutado esta tarde las cuadrillas de niños sevillanos, capitaneadas por Limeño, sobrino de Minuto, y Gallito, tercero de la dinastía.

Han despachado seis becerras de la ganadería de Solís.

Los bichos, en general, han cumplido, demostrando bravura.

Limeño ha torado con seriedad é inteligencia, demostrando ser un matador de grandes arrostos, con mucha valentía al ejecutar la suerte suprema.

Gallito, por no desmentir el nombre que lleva, ha estado sencillamente prodigioso con el capote y la muleta, haciendo verdaderas filigranas. Con las banderillas ha producido el delirio.

Los dos espadas han recibido ovaciones delirantes, han cortado cuantas orejas había que cortar y, finalmente, han sido sacados de la Plaza en hombros.

En Cartagena.

CARTAGENA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa con ganado de Moreno Santamaría, estoqueado por Algabefo, Machaquito y Bienvenida.

El primero era mulato, lombardo y tomó cuatro varas, siendo pareado regularmente.

Algabefo lo pasó de muleta con precauciones, y despachó á su enemigo de un pinchazo y una estocada.

El segundo, berrendo en negro, tomó siete varas. Sus espadas se lucieron en quites, y Machaco, entre grandes aplausos, colocó tres buenos pares.

Machaquito, completamente solo, pasa de muleta magistralmente, señala un pinchazo, da una estocada entera y descabelló á la primera.

Berrendo era el tercero, que tomó tres varas y mató un caballo.

Bienvenida se lució en quites y colocó tres pares de banderillas superiores.

Tras una breve y lucida faena de muleta, dejó media bien señalada y una completa, superior, siendo ovacionado por el público, que le otorgó la oreja.

El cuarto era negro calzado. Tomó seis varas, matando tres caballos.

Algabefo hizo una faena de muleta larga y pesada, por estar huido el toro, y después de señalar un pinchazo, dió un bajonazo, que hizo que la opinión del público se dividiera.

Antes de salir el quinto, el público obliga al presidente á conceder la oreja al Algabefo por su faena con el anterior, peligrosísima en el último tercio.

Negro, zaino, de preciosa lámina, era el quinto, que tomó seis varas y mató dos caballos.

Machaquito clavó tres pares de banderillas, superiores.

Brindó al sol, y tras una faena breve, dió una estocada soberbia, saliendo revolcado, sin consecuencias. La ovación fué de las que hacen época. También se le dió la oreja al Machaco.

El sexto era negro, entrepelao, y mató dos caballos al tomar cinco varas.

Bienvenida clavó tres pares de banderillas, oyendo grandes aplausos.

Tras de cuatro pases soberbios, citó para recibir, sin acudir el toro; dió nueve pases, arrancando ovaciones; pinchó en hueso una vez, y terminó con una estocada buenisima, que le valió una ovación.

El matador fué sacado en hombros de la Plaza.

El público, que llenaba todas las localidades de la Plaza, salió satisfechísimo.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Festejos gratuitos.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La Exposición ha estado concurrendísima esta tarde, por la infinidad de atracciones gratuitas que habían sido dispuestas.

A última hora ha habido concierto y disparo de fuegos japoneses, con regalos para los niños.

ANDALUCIA

La beneficencia en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Con asistencia de las autoridades ha sido inaugurado, en la Cárcel, el pabellón construido por iniciativa del presidente de la Audiencia, y destinado á los niños menores de quince años.

Lo ha bendecido el provisor del arzobispado.

Está dotado el pabellón de todos los requisitos que la higiene aconseja.

Los concurrentes han sido obsequiados con un lunch.

También lo han sido con una comida extraordinaria los reclusos.

Para solemnizar la festividad del día ha repartido una limosna extraordinaria la Asociación de Caridad, por iniciativa de su presidente, D. Cayetano Luca de Tena.

Han asistido al acto los Sres. Alvarez Quintero.

La viuda de un héroe.

MALAGA. (Jueves, noche.) Ha llegado la viuda del general Díez Vicario, que marcha á Melilla á visitar la tumba de su esposo.

Llegada de tropas.

Ha fundeado el *Menorquin*, trayendo al general Jordana, que marcha á Madrid en el expreso de hoy.

También llegaron el coronel, varios oficiales y 79 soldados del regimiento de Caballería de Alfonso XII, que marcharán á Vitoria en el tren mixto.

Muerte de un periodista.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha fallecido el antiguo periodista y abogado D. Prudencio Sánchez Meradio, que tenía personalidad sobresaliente en las filas republicanas.

Era consultor de la colonia montañesa, que le profesaba gran cariño.

Asquith y Mac-Kenna en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Han llegado hoy á esta capital el Jefe del Gobierno inglés, lord Asquith, el ministro de Marina de la misma nación, Mac-Kenna, y la esposa y un hermano del segundo.

Han recorrido la población y visitado los monumentos que ésta encierra.

Después han asistido al té que ha dado en su honor el consulado británico.

Estaban en el consulado la colonia inglesa y la esposa del capitán general, no habiéndolo hecho esta autoridad por encontrarse ausente.

El marqués de Comillas.

CADIZ. (Jueves, noche.) En el tren expreso ha marchado á Sevilla, y mañana continuará el viaje á Madrid, el marqués de Comillas.

Se le ha tributado una despedida cariñosa.

A la misma hora, ignorando la partida, comerciantes é industriales enviaban una carta al *Diario de Cádiz* proponiendo que el día que marchase el marqués de Comillas fueran cerrados los comercios y se hiciera pública manifestación de cariño y gratitud al ilustre bienhechor de Cádiz.

Momentos antes de marchar, el marqués de Comillas ha recibido un radiograma del capitán del *Alfonso XII* manifestándole que la navegación se hace sin novedad, y que la Infanta doña Isabel deseaba conocer noticias de Madrid.

ARAGON

Según pertinaz.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Noticias recibidas de los pueblos de la región anuncian que continúa la sequía pertinaz.

En muchos pueblos dan por perdidas las cosechas.

El arzobispo Sr. Soldevila ha ordenado á los curas de la diócesis hagan rogativas para impetrar la clemencia del cielo.

Una desgracia.

De Zuera comunican una triste noticia: La niña de tres años Juliana Aizón, ha perecido carbonizada, por acercarse imprudentemente al hogar de la cocina, mientras su madre estaba ausente.

Visita de inspección.

El capitán general de la quinta región, señor Rodríguez Bruzón, se encuentra en Logroño, adonde ha ido á inspeccionar el nuevo Hospital Militar.

Mañana se hallará de regreso en Zaragoza.

Nieve en la montaña.

Continúa haciendo un tiempo crudísimo, impropio de la estación.

Noticias de Jaca, Boltaña y otros puntos dicen que la nieve cubre aquellas montañas.

ASTURIAS

Contrabando de sedas.

OVIEDO. (Jueves, mañana.) En el inmediato pueblo de las Segadas ha sido apresado un importante contrabando de sedas, procedentes de Francia.

El decomiso ha sido hecho por el administrador de Aduanas de la Delegación de Hacienda de esta población, D. Luis Rufinlanhas.

El peso de la seda decomisada es de cien kilos.

CASTILLA LA NUEVA

Aspirantes á cadetes.

TOLEDO. (Jueves, tarde.) En la Academia de Infantería se ha celebrado el sorteo de los aspirantes á la próxima convocatoria de ingreso.

Los aspirantes ascienden á 1.787.

Las plazas vacantes son 300.

Los exámenes se harán por tandas de 60, siendo el primer ejercicio el día 15.

El que ocupa el primer lugar es D. Justo Aguilera Maurici.

CASTILLA LA VIEJA

Varias noticias.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Con motivo de la inauguración de la capilla de San Pablo, que se regala al Patrón de esta ciudad, y de estreparse la artística urna, confeccionada aprovechando varios fragmentos destrozados del sepulcro de alabastro, construido por la condesa de Haro, obedecien-

do al mandato de la Reina Isabel la Católica, se celebrarán fiestas religiosas los días del 10 al 13.

Esta urna, que resulta maravillosa, es obra del joven escultor valisoleto Sr. Arguello.

Las fiestas prometen estar concurrendísimas.

—En la Academia de Caballería se ha verificado el sorteo de los alumnos aspirantes al ingreso en el Cuerpo.

El acto lo presidió el teniente coronel, jefe de la clase de estudios.

—Mañana saldrán las tropas de la guarnición en columna mixta, haciendo maniobras.

La marcha será hacia Puente de Duero.

CATALUNA

Fábrica cerrada.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Comunican de Igualada que ha sido cerrada por tiempo indefinido la fábrica de tejidos de lana, propiedad de la viuda de Balin.

Quedan sin trabajo 120 mujeres y 20 hombres.

La causa de esta resolución es debida al despido de cinco obreras por falta de trabajo y á la imposición de sus compañeras para que fueran admitidas nuevamente en la fábrica.

La propietaria ha cerrado la fábrica, después de abonar los jornales de una semana á los operarios.

La semana de aviación.

Las pruebas de aviación efectuadas esta tarde en el Hipódromo han resultado magníficas. A las seis de la tarde se elevó el aviador Olieslaguer: después de una salida notable elevóse á una altura de 80 metros, describiendo una vuelta de dos kilómetros de radio y aterrizando con la mayor facilidad. Nuevamente se remontó el aviador hasta 200 metros de altura é internó su vuelo hasta dos kilómetros sobre el mar.

Permaneció elevado cuarenta minutos y, antes de aterrizar, pasó por encima de las tribunas arrojando *bouquets* de flores.

El público tributó grandes ovaciones al aviador.

Mientras Olieslaguer realizaba su hermoso vuelo se elevó el aviador Barriere, que dió una vuelta al Hipódromo á una altura de 20 metros.

Ultimamente se ha remontado el aviador Bosel, haciendo un vuelo de medio kilómetro y aterrizando fuera del Hipódromo.

Los aparatos han funcionado hoy con precisión admirable y el público se ha mostrado complacido del espectáculo.

Las fiestas de San José Oriol.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La ciudad presenta animadísimo y pintoresco aspecto.

La mayoría de los balcones lucen colgaduras en celebración de la fiesta en honor de San José Oriol.

Dominan, como de costumbre, las colgaduras con los colores de la bandera catalana.

Las calles y paseos están muy concurridos, en especial las ramblas y paseo de Gracia.

A pesar de celebrarse tres mitines electorales, la gente no teme conflictos, abundando las señoras y niños en los paseos.

La función en la Catedral ha sido solemnísimas.

En el templo no cabía una persona más.

Junto á la puerta, enorme multitud imposibilitada de entrar.

Ofició el arzobispo de Tarragona, con asistencia de los obispos, que ya dijimos.

El templo estaba profusamente iluminado y decorado con lujosos tapices.

En la puerta de la calle se repartían hojas dirigidas á los católicos, que resultaban ser un manifiesto electoral regionalista, en defensa de la candidatura de éstos.

El cometa Halley.

TORTOSA. (Jueves, tarde.) Comunica el Observatorio del Ebro que esta noche pasada el cometa Halley presentaba espléndido espectáculo á simple vista. Su cola se extendía en unos 15 grados, dividiéndose á través de la misma una estrella.

Venus y la Luna completaban el interesantísimo cuadro, apareciendo como estrellas fugaces.

La procesión.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha empezado á salir de la Catedral la procesión.

Los alrededores están llenísimos de gente que ha de formar en ella.

Han acudido el clero de todas las parroquias con estandartes, Cofradías, gremios, Centros católicos, Asociaciones religiosas, Institutos católicos, Jesuitas, Hermanos maristas, etc.

A medida que la procesión va saliendo de la Catedral, forman en ella los que deben figurar en la misma, que se han ido reuniendo en la plaza y calles inmediatas.

La carrera y los balcones del trayecto que ha de recorrer están llenos de gente.

La autoridad ha adoptado algunas precauciones; pero no de carácter ostensible.

Se asegura que buen número de carlistas se han distribuido en el trayecto, provistos de revólvers, para repeler cualquier agresión.

Aviación.

Telefonean del Hipódromo que la concurrencia es mayor que en los días anteriores.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

6 de mayo de 1860.

Parece que estos últimos días se han aumentado las cuadrillas de trabajadores en el trozo inmediato a Madrid del ferrocarril del Norte, y que se va a dar grande impulso a estas obras durante la estación de verano.

Anoche se estrenó la zarzuela *Memorias de un estudiante*. Esta escrita con suma facilidad y gracia. El éxito, brillante. La música, ligera y agradable; mas para conquistar la reputación de compositor, convendría al autor salir del eterno círculo de las jotas. Los nombres de D. José Picon, anunciado como autor del libreto, y del Sr. Oudrid, de la música, fueron estreptosamente aplaudidos.

En carta fechada en Tortosa el día 1.º dicen al *Diario de Barcelona*:

Hasta ahora las personas encausadas son veintidós, cuyos nombres van a continuación: D. Joaquín Elio, gentilhomme de Montemolin, preso en el castillo de San Juan; D. Antonio Moreno, comandante de Caballería graduado, ayudante de Ortega, preso en el castillo; D. Francisco Cervero, alférez, ayudante de Ortega, preso en el castillo; D. Pedro Morales, abogado, preso en el principal; D. Tomás Ortega y Ortega, magistrado, preso en el principal; D. Zacarías Gaspar, criado de Ortega, en el principal; D. Epifanio Pérez, empleado cesante en rentas, preso en la cárcel; D. Ramón Edo, propietario, teniente de alcalde de la Fresneda, natural de Tauste, en la cárcel; D. Fabián Aznarez, teniente coronel graduado, retirado, en la cárcel; D. Manuel Ruiz, ayuda de cámara de Ortega, en la cárcel; D. Fermín Martín Nieto, músico del regimiento de Burgos, en la cárcel; D. Mauricio Muntaner, capitán retirado, en la cárcel.

Todos éstos, menos Morales, vinieron de las Baleares. En este país han sido presos y están en la cárcel Domingo Sanz, confitero, de Amposta; Joaquín Torre, propietario, de la Galera; Juan Alegret, hornero, de las Roquetas; Juan Torta, labrador, de Amposta; José Salvador, jornalero, de Amposta; José Ventura Subirats, de Amposta; Cayetano López, jornalero, de Amposta; Abdón Altabella, molinero, de Ulledecona. Fotal, 20, y Mur y Quintanilla, que no se han presentado, son los 22 que he dicho. Nótese que, de todos los presos, no hay ni uno que sea de Tortosa.

Desde Tetuán describen de este modo la corrida de novillos que al fin ha tenido lugar en una plaza construida de tablas al efecto por los Ingenieros:

«Los lidiadores han sido más que malos y ascendían a veintiocho o treinta, entre ellos cuatro picadores, que si no lo han hecho mejor ha sido por no querer los toros; los banderilleros, dos buenos, como aficionados; el resto las ponía en el rabo.

Concluiré haciendo mención de dos espadas, que fueron los únicos que satisficieron los deseos del público, y otro que en los intermedios nos divertía con saltos mortales y otras varias cosas, bastante bien ejecutadas. La función estuvo presidida por el general García, cuyo palco, único que había en toda la plaza, se hallaba junto al templo. El ámbito de la plaza lleno, las azoteas de los hebreos llenas también y, por último, las de la izquierda de la presidencia se hallaban ocupadas por un sinnúmero de moros, que contemplaban admirados nuestra destreza, al par que se hallaban entusiasmados con las patrióticas piezas tocadas por las dos bandas que se hallaban allí.»

La España de hoy dice lo siguiente:

«La política ha hecho alto, y tan desprovistos de interés llegan los periódicos extranjeros, como escasos de noticias aparecen los de España.»

Esto es tanto más exacto, cuanto que celebrando hoy el banquete con que S. M. la Reina obsequia a los generales de Africa, los ministros todos se hallan en Aranjuez, y todos los hombres políticos de alguna significación han salido también para aquel Real Sitio.

Madrid, pues, ha quedado hoy reducido, en punto a política, a una capital de provincia.

ZACCONI A LA PRINCESA

Ermete Zacconi, el ilustre actor italiano, debutará en el teatro de la Princesa del 18 al 22 del actual y dará únicamente cinco funciones.

Tratándose de Zacconi, todo elogio huelga. ¿Qué trágico europeo—aparte de Sarah Bernhardt—puede hoy poner su nombre frente al de este artista incomparable?

Ningún actor obtuvo en Madrid mayores triunfos que Zacconi. ¿Quién no recuerda aquella estupenda creación del *Oswaldo de Los aparecidos*, aquel portentoso viejecito de *El pan ajeno*, y el *Don Pietro Caruso*, y el protagonista admirable de *I disonesti*, y el *Guingore* sin rival, y el *Otelo* personalísimo del eminente artista?

Ahora se dispone Zacconi a visitarnos de nuevo, en la plenitud de su genio y de su gloria.

De la compañía que vendrá con él, nada sabemos todavía. Pero Zacconi, con valer tanto, siempre trae algunos acompañantes de mérito. Cuando antes nos visitó, venía con él Inés Cristina, actriz de mérito excepcional.

En las cinco funciones que dará en Madrid, el gran actor pondrá en escena las siguientes obras: *Oscuro dominio*, tres actos, de Valente, estreno; *Il cantico dei cantici*, un acto, de Cavallotti, estreno; *Tristi amori*,

de Giacosa; *Don Pietro Caruso*, de Roberto Bracco; *Il diavolo*, tres actos, de Molnar, estreno; *Los espectros* y *La muerte civil*.

Los precios se anuncian por carteles. A los abonados de lunes, miércoles y viernes de la presente temporada de primavera (compañía de opereta) se les reservarán las mismas localidades que tienen en la actualidad, y en la forma siguiente: a los abonados de lunes, para la segunda y la quinta función; a los abonados de miércoles, para la primera y la cuarta función, y a los abonados de viernes, para la tercera función.

A los abonados de sábados de la presente temporada de primavera (compañía de opereta), que no lo sean a la vez de miércoles, se les reservarán las localidades de la misma clase que tienen en la actualidad para la segunda y la quinta función.

Queda abierto el abono en la contaduría del teatro hasta el jueves 12 de mayo, a las seis de la tarde.

Desde el viernes 13 de mayo dispondrá la Empresa de las localidades que no hayan sido abonadas.

La Empresa podrá aumentar los precios de las localidades para cualquiera de las funciones, sin que este aumento se refiera nunca a las localidades abonadas.

Mundo eclesiástico

Han merecido «primera censura» en la conferencia moral y litúrgica del mes de abril próximo pasado los siguientes sacerdotes de la diócesis de Madrid Alcalá:

D. Julio Berriz, D. Manuel González Reyes, D. José Pompi, D. Benito Arranz y López, D. Cristino Méndez, D. José María Roquero, D. Luciano Rodríguez y Ruiz, D. Angel Méndez Yáñez, D. Eduardo Carrillo, don Maximino Pérez Gil, D. Joaquín María Pals, D. Manuel Martínez, D. Victoriano Gómez Serrano, D. Juan Manuel Navarrete, D. Gregorio Vicioso, D. Luis Gómez, D. Salvador Mañas, D. Pedro José Herranz, D. Anastasio M. Treceño, D. Celestino Sierra, D. Rufino Pérez Martínez, D. Francisco Reinoso, D. Félix Iñigo Moral, D. Joaquín Lázaro, don Primitivo Valbuena, D. Adrián Manzanedo, D. Eugenio Redondo, D. Silvestre Alonso, D. Antonio Torroba, D. Annibal Torrente, D. Agustín Parareda, D. José María Chaves Villalba, D. Pedro Estevan Díaz, don Ignacio Jiménez, D. Luis López, D. Javier Correa, D. Juan Falcó, D. Mariano Torres Martínez, D. Fernando Fernández, D. Angel Castellano de la Osa, D. Mariano Juan Tascón, D. Miguel Zúñiga, D. Alfonso Santamaría, D. Julio Casado, D. Agustín López de Lucés, D. Tomás Más, D. Aniceto Díaz, D. Mariano González Alcones, D. Faustino Orive, D. Jaime Martín Bastar, D. José Solís García, D. Juan Francisco Benito, D. Enrique González Mellén, D. José Torres García, D. José de la Pina y D. Salvador Ochaíta.

—Ayer mañana se ha celebrado con gran solemnidad la festividad del día en la Catedral de Madrid, habiendo asistido al acto el obispo de la diócesis con capa magna.

Ocupó la sagrada cátedra el ilustre secretario de cámara del obispo de Madrid, don Luis Pérez Estévez, pronunciando un discurso muy notable, lleno de unción evangélica.

La misa que cantó la capilla, bajo la dirección del maestro Serrano, fué de Zapirain.

Terminada la función, se cantó *nona*, de doce a una, a dos órganos, en la que tomó parte también la expresada capilla música.

El primer salmo, obligado de tiples, fué del maestro Olleta; el tercero, del maestro Doyagüe.

DETENCION ARBITRARIA

Como las autoridades no se preocupan de evitar los tumultos que se producen los días festivos para tomar los tranvías en la Puerta del Sol, el público se ve precisado a tomarlos poco menos que por asalto.

Ayer tarde quiso un compañero nuestro de Redacción subir a un tranvía a la salida de la calle de Carretas, y como viera que por la plataforma posterior pugnaban por subir, atropellándose, cuatro o seis personas, subió a la plataforma anterior, que iba completamente vacía.

Al parar el tranvía en el centro de la Puerta del Sol, el vigilante núm. 24 de la Empresa de Tranvías allí de servicio ordenó a nuestro compañero que se apease, por no permitirse la subida a los carruajes por la plataforma anterior.

De nada sirvió la protesta del viajero de que había subido estando el coche en marcha, y por evitar ser atropellado por los que intentaban subir por detrás, que por ir agarrados a los pasamanos, fuera del estribo, podían haberlo derribado, y de nada sirvió tampoco que manifestara que, puesto que ya estaba dentro y el coche iba a salir, le permitiese realizar el viaje.

El vigilante requirió al guardia de Seguridad núm. 442, y bajo su responsabilidad ordenó que nuestro compañero fuera detenido y conducido a la Comisaría, negándose él a acompañarle.

Como no es posible que el público esté expuesto a que un vigilante quiera detener al primero que se le antoje, puesto que si entendía que nuestro compañero había infringido el reglamento de Tranvías, podía denunciarlo, pero no ordenar su detención, llamamos la atención de las autoridades, sin perjuicio de que nuestro compañero ejerza los derechos que las leyes le conceden.

Más práctico sería, más serio, y desde luego más beneficioso para el público, que las autoridades y Empresas, en vez de destinar a sus vigilantes a detener a los viajeros, los destinasen a no detener los coches en la Puerta del Sol, donde a ciertas horas la aglomeración de vehículos, con perjuicio del público, es vergonzosa.

CASA REAL

CAPILLA PUBLICA

La festividad de la Ascensión del Señor se celebró en Palacio solemnemente, oficiando el nuncio de Su Santidad, asistido del clero palatino.

Se cantó la misa en re de Zubiaurre, y en el ofertorio el *Andante religioso* del maestro Escobar.

La Corte salió de las habitaciones de Su Majestad a los acordes de la *Marcha solemne* de Reig y volvió oyendo las notas de la *Marcha rusa*, que es tan del agrado de la Reina.

Concurrieron a la capilla y ocuparon sitio preferente en el presbiterio el prior de los Ordenes Militares y el conde Vay de Vaya y de Luskod, abad mitrado de San Martín y protonotario apostólico consagrado a la acción social sobre emigrantes, a quienes predica a bordo la doctrina católica. Dicho abad es hijo del famoso mariscal húngaro que tanto ilustró la historia de su país.

La capilla terminó a las doce en punto para dar comienzo a la *nona*, hora canónica. La música interpretó la obra inmortal del maestro Ledesma.

Asistieron a la capilla los Grandes de España señores duques de Granada, Maqueda, Aliaga y Prim; marqueses de Velada, Romana, Santa Cristina, Salar, Miravalles, Rafal, Mesa de Asta y Campo Llano, y condes de Superunda, Fuenclara, Aguilar de Inestribillas, Heredia Spínola, Plasencia y Orgaz.

En la comitiva regia figuraban la duquesa de San Carlos, la condesa de Aguilar de Inestribillas, de guardia con la Reina doña Victoria, la condesa de Via Manuel y la marquesa de Santa Cristina, con las Infantas doña María Teresa y doña Luisa, las duquesas de Arión y T'Serclaes, la marquesa de Castelar y las condesas de Almodóvar, Serrallo, Heredia Spínola y Gavia.

Su Majestad vestía uniforme de gala de Infantería con el núm. 1 del regimiento del Rey, y S. M. la Reina doña Victoria de blanco, con mantilla negra de encaje y magníficas joyas de brillantes.

Las Infantas doña María Teresa y doña Luisa llevaban elegantes trajes de corte de tonos claros y ricos aderezos.

La Reina doña María Cristina estuvo en la tribuna baja. Vestía precioso traje blanco, bordado en sedas de colores. Sus joyas eran de brillantes.

En su compañía estaban la condesa viuda de Torrejón, la dama de guardia, duquesa de Pinohermoso, el marqués de Aguilar de Campoo y el general Ezequiel.

Fuó y volvió a la iglesia por la galería con guardia de Alabarderos.

Con nada me curo

—dicen los que padecen de enfermedades y trastornos nerviosos, después de agotar medicinas y específicos; pero el Antinervioso Howard los curará seguramente. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Está ya ultimada la organización del nuevo personal de cartería de Madrid.

Se ha distribuido en cuatro secciones, designadas con las letras A, B, C y D, que harán los repartos siguientes:

Primer reparto.—A las nueve de la mañana para la correspondencia de los mixtos de la noche.

Segundo reparto.—A las nueve de la mañana: Aragón, correo; Mediterráneo; Galicia; Asturias, Santander (éste en invierno; en verano, por el tercer reparto); Extremadura; Andalucía, expreso; Tajo; correo interior, por la sección B.

Tercer reparto.—A la una de la tarde: Barcelona, expreso; correo interior, por la sección A.

Cuarto reparto.—A las tres de la tarde en invierno y a las cuatro de la tarde en verano. Correo interior; Toledo, por la mitad de la sección B (100 individuos).

Quinto reparto.—A las cinco de la tarde en invierno y a las seis de la tarde en verano. Correo interior, por la otra mitad de la sección B (100 individuos).

Correspondencia urgente.—Se harán cinco repartos, a contar de las ocho de la mañana.

Correspondencia asegurada.—Se harán dos repartos en horas convenientes.

ESTUDIOS HISTORICOS

La Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, en virtud de lo que dispone el art. 4.º del real decreto de 18 de marzo último, ha acordado organizar una serie de trabajos sobre nuestra historia de la Edad Media.

Darán comienzo inmediatamente los siguientes:

1.º Instituciones sociales y políticas de León y Castilla.

Edición de una *Colección crítica* de diplomas públicos y privados de los siglos IX al XII, bajo la dirección de D. Eduardo Hinjosa.

2.º «Trabajos sobre arte mozárabe y morisco», bajo la dirección de D. Manuel Gómez Moreno, para publicar unos *Estudios*.

Preliminares: Arte asturiano, corderos y toledano en la alta Edad Media. Arquitectura leonesa del siglo X. Códices, marfiles, bronce, mármoles, etc., con carácter mozárabe. Degeneración en el siglo XI. Supervivencias. Revacimiento artístico, extraño al influ-

jo francés, bajo Fernando I. El elemento mudéjar entre los estilos imitados de Francia. Arquitectura de ladrillo en Castilla. Arte morisco.

3.º «Orígenes de la Lengua española», estudiados en los diversos dialectos leoneses, castellano y aragoneses, bajo la dirección de D. Ramón Menéndez y Pidal.

Estudio filológico de los primeros monumentos de la Lengua, para la publicación de una *Crestomatia* del español antiguo.

Trabajos en las provincias de León, Zamora y Salamanca, para fijar los límites del gallego y el portugués, y señalar los de los principales rasgos fonéticos del leonés.

Podrán tomar parte en esos trabajos las personas que lo deseen, con tal que cuenten con la preparación necesaria, a juicio de los profesores, y dentro siempre del número limitado que la índole de la obra impone.

Las inscripciones serán gratuitas, y se harán en la Secretaría de la Junta, plaza de Bilbao, 6.

Los alumnos tendrán a su disposición a diario el local y el material precisos para las investigaciones. El profesor se reunirá con ellos dos ó tres veces en semana para revisar y auxiliar los trabajos. Las excursiones se harán bajo la dirección inmediata ó según las instrucciones del profesor.

La Junta concederá cierto número de becas a los alumnos y abonará los gastos de sus excursiones, de acuerdo con los profesores del Centro.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS

ARTES.—Real orden disponiendo se ponga en conocimiento del ministerio de la Guerra lo prevenido en los artículos 5.º y 6.º de la real orden de 10 de octubre del año último, respecto a nombramiento de médicos militares para reconocimiento de catedráticos.

—Otra nombrando presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Matemáticas del Instituto de Baleares a D. Daniel Cortázar, académico y consejero de Instrucción pública.



INSTITUTO RADIOTERAPICO DE MADRID

Único en Madrid, Paseo de Recoletos, 31.

Cáncer, lupus, angiomias, nevi pigmentarios, leucoplasias, úlceras y tumores escrofulosos, bocio exoftálmico, manchas y graves enfermedades de la piel, que no ceden con ninguno de los recursos hasta hoy empleados, se curan sin sufrimientos ni molestias por medio del Radium, de acción constante, grande, maravillosa, sobre estas enfermedades. Lástima que estos beneficios extraordinarios no puedan ser utilizados más fácilmente por el enorme precio de tan escaso y codiciado metal. A pesar de esto, el Instituto Radioterápico de Madrid posee todos los aparatos de Radium para curarlas. En él se aplican y reciben consultas. Paseo de Recoletos, 31.

Liga Marítima Española

En la última sesión de la Liga Marítima Española se dió cuenta del estado en que se encuentra la reglamentación de la ley de Comunicaciones e Industrias Marítimas y de los trámites que se realizan para su cumplimiento, y de las reuniones celebradas en Mónaco con motivo de la inauguración del Museo Oceanográfico, por las Comisiones internacionales encargadas del estudio oceanográfico y biológico del Atlántico y del Mediterráneo.

La Junta acordó facilitar cuanto pueda el cumplimiento de la ley; contribuir por cuantos medios estén a su alcance al mejor éxito de la gestión que a España corresponde é interesa en la labor internacional iniciada en Mónaco, y ocuparse del mismo y del relacionado con la organización de los servicios meteorológicos en España en el próximo Congreso para el Fomento de las Ciencias, que se ha de verificar en Valencia.

Adoptó, además, la Junta diversos acuerdos, evacuando consultas del ministerio de Fomento sobre reconocimientos de buques, con motivo de la ley francesa de 17 de abril de 1907, y resolviendo mociones del Sr. Ricart sobre las prácticas de agregados y pilotos, y propuestas de la secretaria encaminadas al desarrollo de la enseñanza naval elemental, de la Náutica para patrones de navegación y pesca y fogoneros habilitados, y a la concesión de premios de regatas.

Quedó, por último, la Junta enterada, con satisfacción, de la constitución en Barcelona de un Sindicato de Fomento Marítimo, afiliado a la Liga, y de la creación de nuevas Juntas en Castellón de la Plana, Vinaroz, Benicarló, Burriana y Peñíscola.

EL DIRIGIBLE «ESPAÑA», SOBRE MADRID

Los madrileños han presenciado ayer a mediodía un interesante espectáculo. El primer dirigible español ha pasado triunfalmente sobre la villa y corte, haciendo un recorrido que honra a sus tripulantes, Sres. Vives y Kindelán.

El *España* salió del Parque Militar Aerostático de Guadalajara, y minutos antes de las doce hacia su aparición en Madrid, a la altura del barrio de la Guindalera.

Describiendo un semicírculo, el dirigible dió un rodeo por las afueras de Madrid, hasta encontrarse en los Cuatro Caminos, y desde allí, en un rápido *virage*, que el público presenciado admirado, puso *proa* al Palacio Real.

El *España* se mantuvo más de media hora frente al regio alcazar, maniobrando con admirable precisión, descendiendo y elevándose, sorteando las corrientes atmosféricas, describiendo curvas rapidísimas, aumentando y disminuyendo la velocidad de la marcha.

En algunos instantes llegó a tan escasa altura del suelo, que a la simple vista pudieron ser distinguidas las figuras de los tripulantes y los colores de las banderas española y francesa; colocados en los dos extremos del dirigible.

A la una y cuarto se alejó a toda velocidad de la plaza de Oriente, pasó por encima de la Puerta del Sol y fué a perderse de vista por las inmediaciones del paseo del Pácpico para tomar de nuevo el rumbo del Parque de Guadalajara.

Miles de personas han presenciado, desde todas las calles de Madrid, las interesantes pruebas del dirigible. El espectáculo ha sido verdaderamente hermoso.

La Real Familia ha contemplado el *España* desde los balcones de Palacio que dan a la plaza de Oriente.

Según hemos oído decir, en las pruebas de hoy han tripulado el dirigible, ocupando las dos barquillas, los Sres. Vives y Kindelán, Kapferer (piloto), Roussel (segundo piloto) y Antoine (mecánico).

El dirigible puede transportar hasta ocho personas.

El *España* mide 62 metros de longitud, cubiendo 4.000 metros cúbicos de gas hidrógeno. Este gas se produce por una fábrica transportable, instalada al lado del hangar.

El motor del *España* es un 110/140 caballos Panhard et Levasor, modelo 1909, de cuatro cilindros, con camisas de cobre; el enfriamiento se consigue por bomba de circulación de agua y el radiador es de aluminio, así como todas las tuberías susceptibles de ser aligeradas.

El dirigible español puede alcanzar una velocidad de 50 kilómetros por hora, y sus medios de acción le permiten mantenerse diez horas en la atmósfera, pudiendo, por lo tanto, hacer un recorrido de 500 kilómetros.

La barquilla, de tubos de acero, pesa, completa, 1.700 kilos próximamente.

La hélice va colocada en la parte delantera, y mide, como ya hemos dicho, 6 metros de diámetro; el árbol de la misma lleva un multiplicador que la hace girar a una cuarta parte de la velocidad del motor.

El timón de dirección está situado en la parte posterior, y en los dos extremos de la barquilla van colocados dos estabilizadores, cuya maniobra permite al dirigible elevarse ó descender.

¿Quién fué Colón?

¿Habrá quien lo ignore? Pues tampoco existirá persona que no sepa que las mejores conservas de pescado, como sardinas, thon mariné y calamares son los de la marca «La Cruz Roja», que no tienen competencia.

LAS FIESTAS DE MAYO

CONCURSO DE CARROZAS

La Comisión mixta del Círculo de la Unión Mercantil y Cámara de Comercio, en representación de la industria y el comercio de Madrid, abre un concurso para la construcción de las diez carrozas que han de constituir su cabalgata en los festejos.

A dicho concurso podrán acudir con sus bocetos, proyectos y presupuestos cuantos artistas lo deseen, sujetándose a las bases del concurso y al plan general ideado por la Comisión, y cuyos documentos se facilitan en la Secretaría del Círculo Mercantil desde hoy a cuantos lo soliciten.

El plazo para la presentación de bocetos y presupuestos termina el 10 del corriente, a las diez de la noche, teniendo en cuenta el corte tiempo que queda para la construcción y decorado de las carrozas.

Aplaudimos el acuerdo de esta Comisión que, dando una muestra de buen gusto y protección a ese elemento artístico que necesita ocasiones para mostrar sus aptitudes y su inspiración, les convoca a que proyecten, premiando el proyecto ó boceto que, a juicio de la Comisión, lo merezca, con la adjudicación, por el precio que se indique, de la construcción de las mismas carrozas.

La Comisión de festejos de la industria y comercio convoca a todos los señores síndicos de los gremios que han aportado cantidades, a una reunión que se celebrará el viernes, a las diez de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil, con objeto de organizar los grupos y formar el plan definitivo y asignación de trabajos que a cada cual corresponde.

Al mismo tiempo se advierte a los señores síndicos, Sociedades anónimas y comerciantes industriales no agremiados que no se hayan adherido, que pueden hacerlo todavía, asistiendo a esta reunión.

CLAUSTRO DE DOCTORES

Al dar cuenta de la brillante oración con que puso final al excelente curso de «Lógica Jurídica» el doctor Martínez Durán en la Universidad Central, por falta de espacio nos privamos de insertar su valiosísima apreciación acerca de una cuestión tan importante como la que expresó en estos ó parecidos términos: «...último, voy á ocuparme de los libros de texto. Nunca había formado juicio acerca de este extremo cuando lei un periódico, que tengo á disposición de todos, en el cual, relatando una reunión, se decía las opiniones allí sostenidas. Unico esto á la especie propalada del texto y del programa unico para todos los Centros, formé la siguiente idea: Afirmito que todo profesor, cualquiera que sea la materia que explica, debe publicar una obra que sirva de texto para aprender dicha materia. Como desarrollar esta tesis sería muy extenso, me limito á formar mas conclusiones en favor de mi aserto.»

Los conocimientos se adquieren fácilmente cuando el texto corre parejas con la explicación; viene á ser como una segunda explicación, que asegura en la memoria lo escuchado en la clase; el alumno obtiene mayores facilidades para conocer la materia, forma su plan, no encuentra dificultades; por otro lado, sólo invierte el tiempo que había proyectado para cada lección.

Se instruye sin necesidad de recurrir á los apuntes, á las notas, ya copiadas del compañero, ya tomadas de viva voz; una y otra cosa le gastará tiempo, y siempre pérdida de doctrina.

Todos los maestros que publican obra para servir de texto exponen, no sólo los adelantos de la materia, sino también su manera de entenderla, observaciones, tendencias, influencia de escuela, cuando á ella se refiere. Esa labor no es improvisada, es hija de un asiduo estudio, y ese trabajo ignorado del profesor es el origen de la ciencia. Habiendo tantos textos como maestros, se conoce el criterio de su autoridad. Del choque de opiniones opuestas se saca, por análisis, una consecuencia, la cual constituye una verdad que aun no se habla conocido. He ahí una manifestación del progreso, debida al libro de texto.

Pedir el texto y el programa único es la negación de la ciencia, un soñismo vendido á precio de inteligencia; no habría el derecho de compilar ocurrir; tendríamos que admitir como verdad cuanto el libro dice. Pero esa fatal teoría jamás podrá hacerse plaza en el siglo XX, porque sus consecuencias son tristísimas. Limitando la inteligencia, se empobrece, se atrona; cuando el nombre no cubre la brillante facultad con que Dios nos distinguio, se degenera, se convierte en automata, cuya alma se llama despecho. El pueblo que pusiera máscaras de hierro y mordazas á los hombres que conviven en la ciencia, pronto le azotaría la miseria, y mas pronto se borraría de la historia, por no ser digno de figurar en ella. Por fortuna, esa escavitud de la ciencia no llegará, y sólo debemos aplicar á los que fueran sus inventores unas sabias palabras, tan grandes como el mundo, porque el Hijo de Dios las pronunció: «Erdónalos, Paure nio, porque no saben lo que se hacen.»

Es un consuelo para la Patria cuando todos ó la mayoría de los hombres á quienes tiene encomendada la enseñanza son autores de obras científicas. La alta mentalidad de un Estado se calcula por este género de obras. Por fortuna para España, nuestros sabios maestros han producido y producen obras que son modelo para la enseñanza y grandemente apreciadas en el Extranjero, alguna de las cuales es texto en Universidades americanas, como, por ejemplo, las de García Mancilla, y otras que no cito por abreviar esta nota.

Sé que mis palabras no tienen ningún influjo; si al menos lo tuvieran fuera de este aula, diría á todos los profesores: «Escribid vuestro texto; vosotros que os habéis consagrado voluntariamente á educar la juventud, dándole parte de vuestra alma, estáis obligados á darla á conocer vuestro criterio sobre la asignatura cuyas explicaciones escucha el alumno con atención.»

Rogamos á nuestros suscriptores, correspondientes y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

La huelga de cocheros

Coacción, es, palos y tiros. — Un coche destrozado. Como ayer decíamos, la huelga de cocheros está dando origen á multitud de incidentes por demas desagradables, á causa de la actitud levantisca de los huelguistas.

A los sucesos ocurridos en días anteriores hay que añadir dos nuevas agresiones que ayer se han cometido y que indican que los huelguistas persisten en ejercer coacción sobre sus compañeros recurriendo á todos los medios.

En la plaza de Castelar, un grupo de cocheros intentó obligar á que descendiera del pescante otro de ellos, que se resistió. Los huelguistas apedrearon entonces el vehículo. Bajo el cochero y se encaro con uno de los agresores; pero este sacó un revólver y disparó sobre él.

El tiro no hizo blanco, por fortuna. El autor del disparo huyó, pero pudo ser detenido y fue llevado á la Comisaría y desde allí al Juzgado de guardia.

Se llama Gregorio Fernández. En la calle de las Infantas ocurrió otro suceso, si no de mayor gravedad, más escandaloso.

También el origen fué el mismo. Varios huelguistas hicieron descender del pescante á Nemesio Fernández, que guiaba un coche del Casino de Madrid, y acometieron contra el vehículo en tal forma, que á estacazos y golpes le destrozaron las varas y le hicieron astillas la caja.

Todo ocurrió en menos tiempo del que se tarda en decirlo; pero ello no fué óbice para que se reuniera numerosísimo público alrededor del lugar de aquella contienda, que se maravillaba de las autoridades no pudieran evitar lo que sucedía.

El coche quedó en la calle de las Infantas en estado lamentable.

Fué detenido uno de los cocheros que coadyuvaron al destroz, y que se llama Ramón Martín, y ha sido puesto á disposición del Juzgado de guardia.

Ya veremos el programa que preparan los huelguistas para mañana. El de hoy ha sido muy entretenido.

Siguen las agresiones.

El imperio de la fuerza continúa en vigor en eso de la huelga de los cocheros.

A la serie de agresiones referidas estos días hay que agregar otra, ocurrida anoche en la cuesta de San Vicente.

La víctima fué el presidente de la Sociedad titulada «El Pescante», Miguel Gil, y la agresión tuvo efecto cuando éste iba en el pescante del coche particular que guiaba.

Dos individuos que, por las trazas deben ser cocheros también, se acercaron brusca y violentamente al vehículo y le descargaron unos palos al Miguel Gil.

Trataron de huir inmediatamente; pero fueron detenidos y llevados al Juzgado de guardia.

El agredido pasó á la Casa de Socorro del distrito. Afortunadamente no ofrecían gravedad unas lesiones que presentaba en la cara.

Contra el coche de un ministro.

Los huelguistas, distribuidos por Madrid, están haciendo víctimas de sus furros á todo vehículo que encuentran al paso.

También anoche oímos referir que el carruaje oficial del ministro de Gracia y Justicia había sido objeto de un atentado por la tarde.

Unos huelguistas vieron que iba guiado por un cochero nuevo, y sin que nadie le advirtiera, cortaron con una navaja la capota, abriendo en ésta horrible brecha.

Por un milagro no resultó herida la señora del ministro, que ocupaba el coche. La punta de la navaja llegó á rozarla el sombrero.

Los autores del atentado no han podido ser detenidos.

También en la calle del Barquillo fué agredido por los huelguistas el cochero José González Tenedor.

Fué detenido un tal Francisco Rubio.

Ha habido en los centros políticos, durante toda la tarde, una gran desanimación. Entre los escasos concurrentes á ellos sólo se ha hablado de las evoluciones que el di-

rigible España ha hecho en las primeras horas de la tarde á la vista de muchísimos madrileños, y en realidad puede decirse que no se ha hablado de otra cosa en casi todos los sitios.

El jefe del Gobierno pasó el día en el campo, regresando á última hora de la tarde en que se dirigió á su despacho oficial.

Recibió numerosas visitas, entre ellas la del capitán general de Cataluña y la del ministro del Ecuador.

El ministro de la Gobernación, al recibir anoche á los periodistas, les dió cuenta de la conferencia que había celebrado el gobernador de Madrid con los patronos cocheros.

Dijo que la Sociedad «La Unión» había presentado una fórmula de avenencia, que no se sabe si aceptará la Sociedad «El Pescante».

También manifestó el ministro que por la tarde un grupo de cocheros se había lanzado sobre el coche en que iban el ministro de Gracia y Justicia y su señora, cortando la capota del coche y llegando á rozar con el arma el sombrero de la esposa del Sr. Ruiz Valarino.

Se han retirado los candidatos Sres. Martínez Ruiz, Fresneda y D. Ibo Bosch, que hababan, respectivamente, por los distritos de Purchena, Vitigudino y Vergara.

El Sr. Canalejas estuvo anoche en el ministerio de la Gobernación conferenciando detenidamente con el Sr. Merino.

Anunció hace dos días el Sr. Canalejas que había pedido una estadística para demostrar que algo idéntico á lo ocurrido ahora con la aplicación del art. 29 de la ley Electoral había sucedido en diferentes elecciones, sin más diferencia que la de no estar entonces en la ley dicho artículo.

En las elecciones de 1903 vinieron sin lista 170 diputados; en las del 905, 138, y en las del 907, 226.

Chocolates «La Fortuna», Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

Notas é informaciones de Sport

LA SEMANA DE AVIACIÓN DE BARCELONA

La semana de Aviación de Barcelona, subvencionada por el Ayuntamiento y organizada por la Sociedad Española de Aviación, se está celebrando en el Campo del Hipódromo.

El Hipódromo está muy bien adornado, y sus localidades están establecidas de una forma muy cómoda para el público.

Cinco hangars han sido construídos para el refugio de los cinco aparatos Bleriot del tipo Canal de la Mancha; cuatro de estos aparatos llevan un motor rotativo de 20 H.P. y tres cilindros, y otro que se halla en el hangar de M. Bleriot, además de uno corriente, ó sea de tres cilindros y 20 HP., de 50 H.P. de fuerza y de siete cilindros.

Es digno de hacerse anotar la construcción de los «hangars», pues en la ciudad condal únicamente he presenciado la buena construcción de las casetas que sirven de refugio para los aparatos.

Si la mayoría de los madrileños que acudieron al aeródromo de Chamartín ó de la Ciudad Litoral hubiesen visto en la forma que en Barcelona se han hecho todas las cosas necesarias para la aviación, hubieran podido cerciorarse de que en Madrid, por desgracia, no hemos podido darnos ni aun pequeña cuenta de lo que es aviación.

En Madrid, por ser insuficiente lo relacionado con el agradable sport aéreo, lo ha sido hasta lo relacionado con el servicio de orden y custodia de los aeródromos. En la ciudad condal está guardado el aeródromo por un gran número de Guardia Civil de Caballería é Infantería, por un escuadrón de Caballería y por la guardia de Orden público y Urbana.

El servicio de orden, como queda anotado, es de lo más perfecto.

LOS AVIADORES

Luis Eleriot.

Luis Eleriot, á quien se deben las más notables experiencias en monoplanos, es también el fabricante de los faros de automóvil, tan conocidos de todos.

Nació en Cambrai el 1.º de julio de 1872, y fué un distinguido alumno de la Escuela Central de Artes y Manufacturas. Desde 1900 se empeñó en la realización de un pájaro mecánico, el cual se proponía dotar de un motor ligero de ácido carbónico.

Las dificultades que encontró en su realización le desanimaron en sus proyectos.

Fué precisa la campaña de Archoleación para devolver el ánimo al desengañado aviador.

Se recuerdan los sucesivos aparatos ensayados en el Sena por Eleriot durante los últimos años.

Con motor «Antoinette», y á bordo de su aeroplano número VI, logró franquear una distancia de 184 metros.

Entretanto hizo frecuentes ascensiones en globo, viajó el 18 de junio de 1907 en globo esférico con Ernesto Archoleación, y en dirigible el 20 de noviembre del mismo año, con Henry Capferer.

En Barcelona, en 31 de octubre de 1908, realizó un viaje en monoplano, en circuito cerrado, de Teury á Ardenay y regreso.

Posteriormente, la gloriosa travesía del Canal de la Mancha y sus brillantes proezas en cuantos mítins ha tomado parte han hecho de Bleriot una de las más grandes figuras en el mundo de la aviación, y han inmortalizado á heroes franceses, cuyo nombre quedará escul-

pido en letras indelebles en la historia de la Humanidad.

Jacques de Lesseps.

Primogénito de aquel genio, cuyo nombre ostenta orgullosa una de nuestras plazas, le tuvimos entre nosotros cuando se descubrió la lápida que perpetúa el glorioso nombre de su padre.

Notable sportsman desde sus primeros vuelos en Issy-les-Moulineaux, se reveló como aviador de talla.

Conocidas son sus brillantes tentativas por los premios del viaje del Aero-Club de Francia y de la Nature durante el próximo pasado diciembre.

Actualmente tiene en proyecto la travesía del Canal de la Mancha, partiendo de Inglaterra. Es uno de los pocos que han alcanzado la hora en el aire.

Crahan-White.

Es de nacionalidad inglesa; hizo sus primeros vuelos en biplano «Voisin», pilotando más tarde Bleriot. Creó en Francia la escuela de su nombre.

Estos días pasados intentó el «raid» Londres-Manchester (unos 300 kilómetros), concurriendo al premio del «Daily-Mail» (250.000 francos), verificando, por tanto, el mayor viaje aéreo que se ha realizado hasta la fecha.

Juan Chis de ers.

Después de haberse dado á conocer como corredor en motocicleta, en cuyo deporte adquirió gran celebridad, se dedicó á la aviación. En la que obtuvo grandes éxitos, distinguiéndose en la semana de Amberes y en Orán, en donde, entre otros, realizó un vuelo de más de una hora. Ha tomado parte en la semana de Sevilla.

En la semana de Niza ha hecho un brillante papel.

R né Barriar.

Ha tomado parte, como «amateur», en varias carreras de automóviles. Fué discípulo de Bleriot y más tarde director de la Escuela de Aviación de Mourmelon. Es detentador del record de altura en aparato Bleriot, y ganó el premio del mejor lanzamiento en la semana de Sevilla.

Estos aviadores, cuyos nombres y proezas son conocidos por todo el mundo, son los que sobre la capital de Barcelona han venido á sorprender á los catalanes con sus magníficos vuelos.

Como estaba anunciado, el domingo pasado fué comienzo la semana que irá reseñando por días.

Primer día.

Con una de esas tardes grises, desapacibles y lluviosas, tuvo efecto el domingo en el Hipódromo el primer día de la semana de aviación, organizada por la Sociedad Española de Aviación. A las once de la mañana, en los sitios destinados á la venta de billetes ya había una pequeña bandera blanca, anunciadora de «vuelo probable», no siendo pocas las personas que tomaban entradas para asistir al acto.

Una hora antes de la anunciada para la realización del vuelo, los alrededores del Hipódromo presentaban animado aspecto; por los caminos y sendas que conducen á aquél transitaba una multitud enorme. Por la carretera de Casa Antúnez era continuo el ir y venir de tranvías repletos de gente, y berlinas y automóviles, tripulados por distinguidos sportsmen y emperifolladas mujeres; bor-

deando la playa marchaba el tren en desenfadada carrera, á fin de poder realizar muchos viajes en poco tiempo, y los terrados de las casas de campo que blanquean entre la exuberante vegetación se hallaban llenos de personas ávidas de presenciar, sin haber hecho desembolso alguno, remontarse Eleriot á las alturas, «cabalgando sobre un pajaraco».

El aeródromo ofrecía excelente golpe de vista; á un lado, varias artísticas tribunas con caprichosos adornos; al otro lado, el sitio destinado al público, y enfrente se destacaban varias secciones de Caballería, y formaban cordón en la pista, urbanos municipales, guardias de Seguridad y Guardia Civil.

La Banda del Ayuntamiento amenizó el espectáculo con sus mejores obras.

A las cinco de la tarde, hora en que empezó el acto, la tribuna estaba medianamente concurrida; el sitio destinado al público, casi por completo ocupado, y los alrededores del aeródromo llenos de un gran gentío.

La mayoría de los concurrentes, en vista del fresco airecillo que soplabá y de la continua llovizna que azotaba los rostros, creían á la referida hora haber hecho el viaje en balde, cuando fué sacado del «hangar» el monoplano de M. Bleriot, y, realizados los preparativos necesarios, el aviador montó en el aparato, y, arrancando en la carrera inicial, marchó á ras de tierra unos cuarenta metros, elevándose á una altura máxima de cerca de setenta, y permaneciendo en el aire siete minutos. Poco después de haber descendido, y previos dos intentos frustrados, porque el motor no funcionaba, volvió á ascender, marchando sobre tierra unos treinta metros, y maniobrando durante quince minutos, llegó á remontarse cerca de ochenta metros.

Durante ambos vuelos, el aparato evolucionó dócilmente y á gran velocidad, á pesar del tiempo no serle favorable, y describió curvas caprichosas, descendiendo suavemente, cual aguilucho que, cansado de surcar los aires, busca tierra donde posarse.

Aun no había M. Eleriot puesto los pies en tierra, cuando se desecó una fuerte tempestad de agua y viento, haciéndose el vacío en el aeródromo en menos que canta un gallo.

Los que disponían de vehículo, emprendieron la marcha á todo correr, con grandes molestias de los que, mojados de cabeza á pies, marchaban á paso ligero en busca del ferrocarril ó tranvía que les restituyera á la ciudad, porque el tránsito de berlinas y automóviles producía una verdadera lluvia de barro, que caía sobre la gente.

El primer día despertó gran entusiasmo en el público; pero no tanto como hubiesen deseado, pues Bleriot no pudo realizar los vuelos como él quería y eran sus deseos de haberlos verificado.

Segundo día.

La animación en el Hipódromo es más escasa que la del primer día. La tarde es de las malas para verificar vuelos.

A pesar del aire, M. Bleriot pone en marcha su aparato y se eleva magistralmente á una altura media de 60 metros y de 11 minutos de duración.

Al descender Bleriot, tras excelente aterrisage, indica las malas condiciones que reúne la tarde del segundo día para poder verificar vuelos.

A pesar de esto, el aviador De Lesseps se remonta en su aparato, y cuando está á

GRABADOR DE MODA

EL MEJOR Y MAS BARATO — MONTEA, 39.

Lecciones de aviación

y vuelo garantido con el aeroplano «Demoiselle». Es un hermoso juguete científico é instructivo, acompañado de un folleto de instrucciones, que permite á los niños detenido estudio de la aviación.

Mide 60 por 60 centímetros; es de seda y aluminio. Se recibe, libre de gastos, contra DIEZ pesetas en libranza del Giro Mutuo á favor de D. Pablo Reynaud, calle Velázquez Moreno, VIGO.

AUTOMOVILES CARCASSONNE

Calle de Recoletos, 2 (frente al Hotel) — Madrid

TURISTAS. — La mejor casa de viajes, en la Puerta del Sol. — PUERTA DEL SOL, 2.

AUTOMOVILES

LION

Nuevos modelos de población y turismo en almacén.

GONZALO R. PEÑALVER

P.º de la Castellana, 6 dupl.

El aeroplano «Demoiselle», construído de seda y aluminio, vuelo garantido, se recibe libre de todos gastos contra diez pesetas en libranza del Giro Mutuo á favor de P. Reynaud. Calle Velázquez-Moreno, Vigo.

AEROPLANOS DE TODAS MARCAS

Monoplane de venta para España de los tipos «Bleriot»

G. BOREL Y COMP.

25, rue Brunel, PARIS. ESCUELA DE AVIACION-MOURMELON (MARNE)

TERRENOS DE AVIACION

Dirección telegráfica: ABC AUTOGEOR CODE USED

Sociedad Española de Aviación MONOPLANOS • BIPLANOS Concursos y exhibiciones

TOROS

SEPTIMA CORRIDA DE ABONO

La entrada es buena, aunque con claros, los toros de los Herederos de D. Vicente Martínez y la tarde fresca.

PRIMERO

«Castañero», berrendo en negro y tan bonito, que su presencia es recibida con aplausos. Y también parece que se trae lo suyo en punto a bravura y mal humor, porque en todo el tercio de los piqueros, arremete de largo con codicia y cabeza, derribando y aguantando siete puyazos por un jaco.

Antes el Gallo veroniqué no más que regularmente, y se adornó en quites, interviniendo también con acierto Pepete y Manolete.

Toma los palos Rafael Gómez, y al hacer una monería suelta es enganchado y volteado aparatadamente sin salir herido, pero con la cara desollada.

Se levanta el niño, y, cogiendo los palos, clava dos pares buenos.

Su hermano tira otro par.

El bicho sigue bravo y noble, a pesar del achuchoncillo de marras.

Gallo solo da varios pases que son bonitos y de efecto, pero poco parados. Una bonita faena si los pies hubieran estado más quietos.

Una estocada corta, bien puesta, basta para que el bicho muera, y Rafael oye palmas y da la vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Clavel», negro, gordo, bien presentado y fino.

Por lo visto, los ganaderos tienen patrón y dibujan los bichos de la forma que quieren, y hasta ahora salen preciosos.

También este toro está enterado del respetable papel de que está encargado, y acude seis veces a los montados, entrando pronto, bien y con cabeza.

Recorte y Perdigon quedan muy por lo regular con eso de los palos.

Pepete, de quien se me ha olvidado consignar que veroniqué lucidamente, hace con la muleta una faena tranquila y valiente, teniendo que hacer mucho por el bicho, que está algo quedado y reservón.

A la faena sigue una estocada corta, acometiendo con fe y con deseos de quedarse con el bicho.

Muerte del toro y palmas para el chico de Sevilla.

TERCERO

«Bravos», negro e idéntico de presentación a sus difuntos hermanos. Seguimos alabando al ganadero.

No obstante la buena voluntad de Manolete, éste sólo consigue darle tres verónicas, y se da por terminado el festejo. Luego pasamos al primer tercio, que consiste en la dulce y agradable voltereta que proporciona el toro a los caballos, derribándolos con estrépito y como convencido de su poder.

Cinco puyazos por un jaco.

En el segundo tercio queda bien Chiquilín y mal Mancheguito.

Manolete, muy enterado, muy torero, pero ¡ay! demasiado serio, torea cerca, parado y aguantando las oleadas con que tiene a bien obsequiarle el bicho. Este tiene mucho poder y hay que aguantarle mucho, según opinamos los técnicos.

Haciéndolo todo el diestro, da más de media, apretando y con deseos.

Muerte y muchas palmas al torerito cordobés, que va cotizándose entre los buenos de verdad.

CUARTO

«Bandolero», negro y sin desmentir el tipo de la familia.

Gallito, clavando las rodillas en tierra, da una larga cambiada, y sigue luego toreando por verónicas, oyendo palmas.

En medio del más espantoso lío se lleva a cabo el primer tercio, en el que torea, salta y bulle todo el mundo.

Cinco puyazos por un jaco difunto... y ande el lío.

El segundo tercio es de lo más pasadero. Gallo da cuatro pases bonitos y, entrando decidido, mete una hasta el puño.

Muchas palmas.

QUINTO

«Fusilero», berrendo en negro y grande. Gallo pasa a la enfermería, resentido, al parecer, del golpetazo del primer toro.

Mientras tanto, el actual sigue haciendo lo suyo, y toma seis puyazos por un jaco, a conciencia y con bravura.

¡Bien, señores de Martínez, herederos! Pasemos ligeros sobre el segundo tercio.

Pepete se encuentra con un toro suave, que entra y sale de la muleta con facilidad, y le torea reposado y valiente.

Entrando con fe coloca una estocada corta, bien puesta, que mata.

Palmas.

SEXTO

«Redondo», negro y bien presentado. Gallo sale de la enfermería.

Manolete torea por verónicas con mucha vista y conocimiento, haciendo luego un quite que vale un millón.

Palmas.

El toro es bravo, certero y con poder. Toma cinco varas a cambio de otras tantas caídas y tres jacos.

En el segundo tercio queda bien Patatero pequeño.

Manolete se encuentra con un toro bravo y que toma bien la muleta, y le muletea tranquilo y desde cerca.

Entra muy bien, para dar una casi entera que mata.

Muchas palmas.

B.

NOVILLADA EN VISTA ALEGRE

La entrada es mediana. Como no hay picadores, la novillada resulta como la capea de un pueblo.

Al primer toro, que fué un buey, estaba encargado de matarle Tomás Díaz Limiñana.

Con gran pánico clavó tres veces el estoque, sufriendo dos revolcones, doblando el toro cuando salían los mansos.

El segundo fué digno hermano del anterior, otro buey.

Luis Mauro empleó una faena aceptable, matándole de un pinchazo y una media regular. Palmas.

El tercer buey de la tarde estaba á cargo de Espesito, el cual, después de clavar un par de las cortas, cogió los trastos y, previo un brindis por su patrona la Virgen del Pilar, le mató de una baja, por marcharse la mano; pero el hombre demostró voluntad.

El cuarto, que era un chotito, murió á manos de Limiñana de un bajonazo infame.

Al quinto, algo más bravo que sus hermanos, le dió Mauro algunos capotazos que fueron aplaudidos.

Mauro emplea una faena valiente, y termina con un pinchazo y media atravesada.

El sexto y último de la tarde es como los anteriores.

Un aficionado se arroja al ruedo, y el toro le rompe el chaleco.

Espesito clava dos pares buenos.

Después, con los trastos de matar, procura pararle, y cuando puede, pincha tres veces, una bien, y el toro rueda.

De los banderilleros merece ser citado Margaritas.

MANZANILLA

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos en niños y adultos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

Veritas Español, 22 mayo, Bordadores, 3. Sociedad minera del coto Rosita, 23 mayo, carrera de San Jerónimo, 42.

Sociedad arrendataria de las minas San Carlos y Vascondaga, 25 mayo, Sacramento, 5.

Compañía Española de Mármoles y Jaspes, 31 de mayo, Villanueva, 5.

Publicaciones de actualidad

Legislación electoral

Nueva edición de la Biblioteca de Derecho vigente, de la Casa Calleja. Comprende la ley electoral vigente y todas las disposiciones dictadas sobre elecciones. Es la edición más completa, elegante, cómoda y barata. Un tomo de 312 páginas, en tela, 1,50 pesetas. Pídase edición Calleja en librerías, ó á la Casa Editorial, Valencia, 28, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Oviedo el general de división D. Alvaro Arias.

ENCICLOPEDIA DE CULTURA GENERAL

Por D. Juan Tellez y López.

Esta obra, publicada por la Casa Editorial Bailly-Baillière, no es un diccionario enciclopédico más. Su autor se ha propuesto exponer en forma más clara posible las nociones que de todas las ciencias y artes debe poseer una persona culta.

La primera parte comprende: El problema nacional.—Inventario de la cultura de un español-tipo.—La cultura en el hombre y en la mujer.—Mi sistema evolutivo de la cultura.—Desarrollo del plan en las capitales de provincia y en los pueblos, etc.

La segunda parte, titulada Elementos de cultura general, contiene: 1.410 artículos enciclopédicos, con la etimología, nociones fundamentales y bibliografía de todas las ciencias y artes.

Está editada con gran lujo, y su precio es de 30 pesetas. Para facilitar la adquisición se envía franca de porte á pagar en tres plazos mensuales.

De venta: Casa Editorial Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.



La lámpara PHILIPS, de filamento metálico, es la única conveniente, por reunir, con un 75 por 100 de economía en el fúido, una duración y solidez no alcanzada por ninguna otra marca. De venta: Refrescos Ingleses, Alcalá, núm. 20.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren á los frescos.

La Comisión ejecutiva de la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España, encargada de la Exposición internacional canina, que se celebrará en el presente mes en el Parque del Retiro, en vista del gran número de inscripciones de perros ya hechas y de las solicitudes para después del día 5, en que concluía el plazo, ha prorrogado el de inscripción hasta el día 10 de los corrientes, en su domicilio, Calle de la Bolsa, número 10, segundo.

El próximo día 20 aparecerá el primer número de la revista titulada «Hombres y Tendencias», que dirigirá el distinguido escritor Sr. Carmona y Calderón.

Para tratar asuntos de gran interés se convoca á todos los opositores á delineantes de Obras públicas á la reunión que se celebrará en el Retiro, junto al estanque, el día 7, á las once de la mañana.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Méndez y Tamarit. Ayudante, señor Llana.

Ceferino Delgado, militar retirado, fué recogido en la calle de Alcalá en estado de embriaguez y una herida en la región occipitoparietal izquierda, de pronóstico reservado.

Tratado en la Casa de Socorro, fué á presencia del juez de guardia.

—El niño José Coya fué atropellado por una bicicleta en la calle de Recoletos, y curado de unas contusiones en la cabeza, de alguna consideración.

HOSPICIO

Doctores Aleixandre y Achútegui. Ayudante, Sr. Vicéns.

Al subir á un tranvía, se cayó D. José Allés, fracturándose la muñeca izquierda.

—Rita Olano se cayó en la calle de la Farmacia, ocasionándose una amplia herida en la frente.

—Asistidos dos alcoholizados.

CHAMBERI

Doctores Mayoral y Hernández. Ayudante, Sr. Palacio.

Juana Luna y Rosa López regañaron en el paseo de San Vicente, resultando ambas con erosiones en cara y cuello.

—María Santi se cayó en la calle de Amanié, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado en la espalda.

—Estefanía Coello se ocasionó una luxación en el brazo izquierdo al caerse en la calle de Abascal.

BUENAVISTA

Doctores Neira y Moreno. Ayudante, señor Esteras.

Juana Ruiz se quemó los brazos con agua hirviendo.

Las quemaduras fueron calificadas de pronóstico reservado.

—Luis Santes, de dos años, se cayó en la calle de Augusto de Figueroa, ocasionándose una herida en la frente.

—De alcoholismo fueron socorridos tres individuos.

HOSPITAL

Doctores Mazón y Capdevilla. Ayudante, Sr. Jimeno.

En la calle de la Esgrima, Segundo Martín agredió á María Martínez y á Marcelina Ruiz, con las que cuestionó.

Ambas fueron curadas de erosiones leves y diversas contusiones en el cuerpo.

—En la calle de la Esperanza el niño de once años Emilio Herrero, que regañaba con otro de su edad, recibió una pedrada en la cabeza, que le produjo una herida contusa de pronóstico reservado.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. Ayudante, señor Salas.

Antonia Casar tuvo la desgracia de caerse en la plaza de Oriente, fracturándose el brazo izquierdo.

En grave estado pasó á su domicilio, Jesús y María, núm. 14, segundo.

—En la calle de Santa Ana regañó Marcelina Castillo con una vecina llamada María Josefa San Segundo.

Ambas fueron curadas de contusiones en cara y brazos, y la última de contusiones en el vientre, hallándose en el tercer mes de gestación.

En la calle del Ave María se cayó el niño Julio Pastor, de tres años, ocasionándose heridas en la cabeza de carácter leve.

LATINA

Doctores y Aracó. Ayudante, señor Gallego.

José Barba regañó en la calle de Segovia con un individuo compañero de oficio, resultando con dos heridas contusas en la cabeza.

—Antonio Lirgo, de diez años, regañó con otro de su edad, y de la contienda resultó con erosiones en cara y manos.

—Baldomero López regañó también con otro sujeto en una posada de la calle de Joleto, siendo curado de contusiones en la cara y brazos.

PALACIO

Doctores Lavín y Peláez. Ayudante, señor Peinado.

Catalina Nieves y Juan Pazana regañaron por cuestión de intereses en la calle de Segovia. Juan agredió á Catalina, ocasionándole una herida en la cabeza.

—Luisa Robles se cayó en la calle de la Princesa, dislocándose el pie derecho.

—Rosalia Clemente se cayó en Amanié, fracturándose el brazo derecho.

UNIVERSIDAD

Doctores Valdivielso y Nocoedo. Ayudante, Sr. Díaz Talavera.

Vicente Pimentela regañó con su amante en su domicilio, Quiñones, 3, resultando con erosiones en el brazo izquierdo.

—Elena Sanz, de cuarenta y ocho años, pensionista, se cayó en la calle de San Bernardo, fracturándose la pierna derecha. En grave estado pasó al Hospital de la Princesa en camilla.

—Rafael Reduella fué mordido por un gato en su domicilio, Corredera Baja, 7, siendo curado de varias heridas en la pierna izquierda.

—Francisco Huidobro, de diez y nueve años, se cayó en su domicilio, San Bernardo, 52, ocasionándose heridas en los brazos y cara.

Niño asfixiado.

En el tejár del Olivar pereció ayer asfixiado el niño de cuatro años José Sala Planelles por haberse caído en una charca de cieno.

Un herido.

Los médicos de la Casa de Socorro de la

Inclusa curaron á un transeunte que había sido agredido por otro en la calle de la Encarnación y que presentaba una herida incisopunzante en el muslo izquierdo.

Tres flores.

En la calle de los Santos se atrevieron á atracar á un mendigo, llamado Anacleto Guillén Calvo, tres individuos que pasaban, esta madrugada.

El capital que llevaba encima el mendigo se reducia á unos céntimos; pero no por eso se avino á entregárselos á los tres ladrones que acababan de turbar su sueño haciéndole saltar del quicio de la puerta donde le sorprendieron.

Hubo, pues, resistencia y lucha, acabando dos de los criminales por huir.

El tercero, sin embargo, continuó luchando con el mendigo, que era hombre duro, hasta que por fin le asestó una puñalada tremenda en el brazo izquierdo, produciéndole una herida calificada de grave.

Después de curado en la Casa de Socorro de la Latina el pordiosero pasó al Hospital. Su agresor también huyó.

EL ALBA

En la madrugada de ayer, y con motivo de una junta general celebrada por la simpática Sociedad de dependientes de cafés El Alba, se dió á conocer un nuevo sistema de recaudación para los mostradores de los cafés y restaurants, que constituye un positivo, cómodo y sencillo progreso en la administración de esta clase de establecimientos.

La bondad del referido sistema ya está sancionada por los restaurateurs y cafeteros suizos, que en esta materia figuran á la cabeza de todas las naciones.

Una de las cosas que más nos agrada en el referido sistema es la absoluta supresión de fichas, y con ello los inconvenientes, disgustos y pérdida de tiempo que acarrea tal procedimiento.

Informes acerca de la antedicha innovación los suministrará gratuita y gustosamente La Nacional, Preciados, 11, á cuantos dueños de cafés lo deseen.

BIBLIOGRAFÍA

NUEVO COLEGA

Hemos recibido unas hojas impresas anunciando la próxima aparición de un gran diario rotativo, eminentemente católico, titulado EL DEBATE.

Están de enhorabuena los católicos; y lo estarán todos los españoles si EL DEBATE cumple, como es de esperar, sus promesas de ser absolutamente independiente en política, radicalmente cristiano en religión, universalmente informado y bien escrito.

Cuenta ya con brillantes cronistas en las principales ciudades del mundo, y con muy ilustres colaboradores. Además, en el terreno práctico y social, proyecta EL DEBATE la fundación de bibliotecas populares, cocinas económicas y bolsas del trabajo para obreros, en las principales ciudades de España.

Digno es ya de atención y expectación EL DEBATE sólo por la valentía y oportunidad de su idea.

Si consigue realizarla cumplidamente, ningún hombre de corazón podrá, en justicia, negarle el aplauso.

¿Qué mayor democracia que repartir las acciones entre el pueblo, sediento de una labor seria?

Sólo el anuncio de que EL DEBATE estará desligado de compromisos de partido, y completamente neutral en cuanto se refiera á pasiones mezquinas y ambiciones personales, bastará á despertar el entusiasmo entre los católicos españoles.

Por nuestra parte, esperamos con verdadera curiosidad la salida del anunciado colega madrileño.

Manantial fecundo de energías

«Radium» ó «Radio».

Aplicado á múltiples dolencias, incurables hasta hoy. Unas mortales, como el cáncer y el sarcoma; otras leves ó inofensivas, como los angiomas, nevus, queloides, manchas pigmentarias, cicatrices, vello, etc., pero todas igualmente inexpugnables, con desesperante rebeldía á todos los medios de curación, hasta el descubrimiento de las sales de radio, que con sus numerosas é inagotables «radiaciones» funden y transforman estas lesiones lentas y progresivamente, sin dejar huellas apreciables y sin el más leve dolor.

Para obtener informes y testimonios convincentes, visítese el Instituto del Radio, Infantas, 19 y 21, Madrid, única fundación en España que dispone de elementos suficientes para operar con fruto. El establecimiento está abierto al público desde las nueve á la 1 de la mañana y desde las tres á las 7 de la tarde.

Boletín religioso del día 6

Santos del día 6 de mayo.—San Juan Ante-Portam-Latinam; Santos Evodio, Lucio y Heliodoro, mártires; Santos Juan Damasceno, Teodoro y Protogenes, obispos y confesores, y Santa Benita, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y sigue la novena á Nuestra Señora de los Desamparados, predicando en la misa, á las diez, D. Javier Correa, y por la tarde, á las cinco y media, D. José Juliá.

La misa y oficio son de San Juan Ante-Portam-Latinam.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Esplritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valeriana Monreal, más eficaz que la salicilina é inofensiva. Una ó dos pastillas cada hora. Fuenzalida, 42.—Arenal, 2.—Martín y Durán, Pérez Martín.—Oviedo, Celis.

Espectáculos del día 6

COMEDIA. — 9,15.—La viuda alegre.—La Fornarina.

PRINCESA. — 9.—(Ultimo de moda).—Aire de primavera.

LARA. — 6,30.—(Vermouth doble.) Pepita Reyes.

9.—El espejo del alma.—Los pelmazos.—El ama de la casa (doble).

APOLO. — (Beneficio de Moncayo).—7.—El amo de la calle y Sangre gorda.—Que vadis?—El cabo primero.—El método Górritz.

COMICO. — 6.—Los perros de presa (doble; cuatro actos).

10.—La czarina.—La moza de mulas (doble; dos actos).

ESLAVA. — 7.—La alegre doña Juanita.—El bebé de París.—La copa encantada.—La corte de Faraón.

NOVEDADES. — 6.—Doloretas.—El puñal de rosas.—El cuñado de Rosa.—La Tempranica.—El fin del mundo!

PARISH. — 9.—La sensacional troupe Rogaku, el dúo australiano Johnson and Pean y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades de William Parish.

GRAN TEATRO. — 7.—Bohemios.—Las bribonas.—Cinematógrafo nacional y El país de las hadas (sección doble).

Avisos útiles.

MEDICAMENTO de FAMILIAS

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo informe

de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

RECOMENDADOS

POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

IMPRESO DE REBATILLOS EN LA CLÍNICA

DE FAMILIAS

DE

La Villa de Madrid

(MARCA REGISTRADA)

23, MONTERA, 23

Sombreros, vestidos, abrigos para señoras y niños.

GRANDES NOVEDADES

AUTOMOVILES DE OCASION

Se compran en el acto estando en buenas condiciones. De todos los que se venden en Madrid, dará razón RAMON ROCA, Paseo del Prado, 32, garage. Teléfono 2.691. - Comisión módica. Volantes, autos de población, turismo, ómnibus y camiones de todas las marcas.

"LA CONFIANZA," - MUEBLES

muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acredit. de Madrid. - LUNA, 11. Teléf. 1.3-9.

¡¡AQUI NO CABE ENGAÑO!!

Para demostrar que la Escofina Losada es el único calificador verdad para hacer desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas sin exposición al dolor alguno, su inventor devolvió su importe a las 2 horas de comprarse. La callosidad puede dar. Son a 1 y 2 y 3 y 4 años. Las de 1 año la raspa más fina, para callos muy duros, con estas se regala el Abundancia Losada. Las hay anchas a 6 rs. especiales para las plantas de los pies. Es tal la que no lleva estampado su nombre. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio del inventor, D. R. Losada, Horno de la Mata 10, Madrid, por mayor y menor.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta o la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa pida catálogo a la Casa Nicolás Agusti, fundada en 1853, calle de Girona, 122, Barcelona.

AVISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para vender las máquinas a plazos.

Pilas secas "HELLESEN" Perfeccionadas por V. Ludvigsen

Más de veinte años en el mercado, empleadas por ocho Gobiernos, las únicas eficaces para teléfonos, telegrafos, timbres, motores, motocicletas, etc.

Pídanse en las casas de material eléctrico.

¿Por qué no ganar 1.000.000 de francos? Cuando pueden obtenerse comprando valores a plazos a El Crédito General Español, BARCELONA.

SEÑORAS ELEGANTES

VISITEN la Casa MUÑOZ. La más elegante y económica para la confección de trajes sastre. - CLAVEL, 3.

¿Queréis la salud? FERRO-QUINA BISLERI

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, insomnio, etc. - FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13. MADRID. - Laboratorio: Puente de Valcarlos.

GRANDIOSA SASTRERIA PARA NIÑOS. Trajes drill, a 2, 8 y 4 ptas en piquet, a 5 ptas. - Trajes lana, desde 3 ptas. en adelante, desde 6 ptas. - Trajes 1.º de 1.º (todo lino), a 10, 15, 20 y 25 ptas. - Trajes de algodón en piquet, a 12 y 18 ptas. - Grandes ganancias. PARA JOVENES DE 12 A 18 AÑOS. 10.000 americanas drill, a 4 y 5 ptas; de alpaca, a 5 ptas; 2.000 pantalones drill cubano y chileno, a 5 y 7 ptas; 2.000 trajes drill chileno y Palma, a 10 y 15 ptas. - Gran surtido en trajes lana y estambre, desde 15 a 40 ptas. - Precios fijos.

CASA CABEDES. - Los Últimos Figurines. FUENCARRAL, 6. Madrid. (Trta. Desengaño, tienda y entl.)



TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Enrique Lickfett y English

DOCTOR EN FILOSOFIA Y LETRAS

Falleció el 7 de mayo de 1907

después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P. Su madre, hermanos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 6 en la iglesia de Górgoras Reales, como asimismo todas las que se digan el día 9 en la iglesia parroquial de Tetuán de las Victorias (Madrid), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

LA ALEMANA



PEZ, II DUPLICADO

Medida d. silas p. cuero, 80 p. Irnela, 51, Fuencarral, 51



Gafas y lentes poca precisión, únicos que conservan la vista. Gemelos para teatro y campo. - BUBOS, ÓPTICO. ARENAL, 19 y 21.

Vendo casa, afueras, jardín, agua, 5,50 pta. Mayor, 87, 2.º

FALTA COBRADOR. Agentes y propagandistas activos. Madera, 19, 2.º y 10, 41

AUTOS. Ocasión: uno 7.000 pts, otro 8.400. Razón: León, 21, pral

20 RACIONES. Paquete chocolate 112 kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pesetas. Venta sobre otros: 4 raciones, 100 gramos. La mejor recomendación, probarlo. Regalo un paquete comprando 10. La Negrita, Alcalá, 33 y 35.

VIENTRES

desarrollados ó descendidos, dolores lumbos-abdominales, dislocaciones uterinas, esterilidad, riñón flotante, histérico, etc. Está científicamente reconocido, verdadero específico, único en la mayoría de los casos, la maravillosa Hipogástrica de F. P. Membrana Ramon, elegida por miles de señoras. Despacho: CARMEN, 29, 1.º, BARCELONA. - Onda: gratis. El laureado especialista Don Pedro Ramon, los días 14, 15, 16 y 17 del presente mayo, recibirá en el Hotel de Oriente (Arenal, 4), Madrid.

TRANSPARENTES

Fábrica y almacén. Precios baratísimos en paisajes, flores y atributos; bastones dorados para portiers, aparatos para stores, hules, plumeros, varillas de visillo, heladoras, cazamoscas y cucarachas batería de cocina en porcelana y aluminio. Ferretaría Corred. Pavia 11, frente al teatro Lara

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 14, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

COSECHEROS

Conservación indefinida y garantía de los vinos, por débiles que sean, empleando EL SALIENOL. Arreglo de toda clase de vinos agrios, agriños y amargos. Catálogos y consultas gratis. R. Cantero. - En Madrid, Huertas, 9. Barcelona, Pintor Fortuny, 2. Casa central. Pintor Sorolla, 24, Valencia. - Laboratorios Químicos.

PERSIANAS

a 1,60 metro. Desestero y limpieza. 1. Argensola, 1.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 30 al mes un negocio serio y seguro que administra el mismo dueño. Ingreso diario. Informes gratis Sr. Guanter. Carmen, 39, pl. Izq.º, de 9 a 12 y de 4 a 7.

CAZADORES

Armas, cartuchos, Armería Arturo, Hortaleza, 11 y 13.

REGALO

para propaga.º y coleccion. postales bellas y curiosas a todo el que las pida hasta el día 10, enviando sello 25 cts a F. G. Oliver, 26 y 28, pral. Izq.º

Aguas de Boñar (León)

BICARBONATADO-SÓDICO-CÁLCICAS-NITROGENADAS. Las más nitrogenadas de España. Muy eficaces en el tratamiento y curación de afecciones del aparato respiratorio. Indicadas en reumatismos articulares y de forma nerviosa. Fuente y servicio de coche de la estación de Boñar al Bañadero. Clima seco a 1.000 metros de altura. - Itinerario: Estación de La Robla (línea de León a Gijón) y de La Robla a Boñar (línea de La Robla a Valmasosa). Detalles al Administrador del Bañadero en Boñar. Temporada oficial: De 30 junio a 30 septiembre.

POR UNA PESETA AL AÑO

El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Integrales y Populares, que cuenta con más de 30.000 asociados). Revista mensual agrícola-ganadera y social, 44 págs. Numerosos dibujos. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de Mercado. Crónica social nacional y extranjera. Secciones de Higiene y Pedagogía rural. Independiente de los agricultores, ganaderos, médicos y maestros rurales. Sindicatos, casas rurales y propagandas de asociaciones agrícolas. La suscripción empieza en 1.º de año, sirviéndose los números atrasados. El pago en letras. Otro mutuo a 5 céntimos de 0,3%. Director: Luis Sain y Espiell, Plaza de San Martín, 4, Madrid.

GRABADOS, OLEOGRAFÍAS, MARCOS

Especios, lunas y cristales. Gran variedad en las últimas novedades, a precios sin competencia. J. Prat. Plaza del Angel, 11. Madrid.

AGENCIA DE ANUNCIOS

J. DOMINGUEZ: MATUTE 8 2.º LHA.

MÁQUINAS PARA GASEOSAS

Aparatos para Cervecerías y Refrescos. - Espumosos: Tattler mecánico de NIEVA Y MAROTO. Jesús y María, 24. Madrid.

Liquidación verdad por la Gran Via

MUEBLES DE LUJO RIESCO 2 - FUENCARRAL - 2

MEDIAS Y CALZETINES

Se han recibido magníficos surtidos y todo lo más nuevo que se fabrica en estos artículos y demás géneros de punto.

Almacén Pontejos, 1 bis (Inmediato a la de Esparteros).

DINERO

a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y líneas en Madrid. Reserva absoluta. - Costanilla de los Angeles, 6, 2.º - De 10 a 12 y de 7 a 9.

SAUD EN EL CAMPO

Quinta de recreo amueblada y coto de caza a 12 kilómetros de Madrid en Pozuelo. Se vende ó alquila. - Informar a D. Moisés Sancha, Sastrea del Sports. - CRUZ, 12.

A comprar

Muebles y camas a los grandes salones de Ventas la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12

ENCAJES de Alhazro de 4 pta. juego de cama. Entradose p.º blusa 4 pta. pieza. Encajes y aplicaciones. Mantelería. Guantes y mitones largos, a 0,75. Inmense surtido en flores para sombrero. Hortaleza 14, 1.º

CASA AMUEBLADA alquilase; tiene calefacción, baño, garage. Mendizábal 37

EN POZUELO Se vende hermosa quinta, buen sitio, con espaciosos hotel, dependencias, extenso y formado jardín, huerta de producto, agua abundante, etc. Mayor, 29, sastrería.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarjetas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

19, MONTERA, 19 (antes Alcalá, 6)

TELÉFONO 517 - MADRID -

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Arenal 15, farm.

HOTEL EN VENTA

30.000 pesetas. Razón: Pelayo, 38-40, 2.º dcha. De 8 a 9. Casa para ceder bon.º gable. Co. 6. 8. R. Prensa, Carmen, 18

FALDAS

lana y algodón, 6 y 8 pta. Blusas piqué y batistas blancas, 3, 4 y 5. La Gloria, Monterá, 25.

Exclusivos gabinetes exte. - Luz eléctrica. Tratamiento. Clavel, 11, pral.

DINERO

barato y sin engaño de corredores, sobre fincas, rentas, usufructos, resguardos, fianzas y Banco, valores cotizados y toda garantía venida. - Arca de Cereales, núm. 41.

uma curvada y somier, 35 ps. ARUELA, Fuencarral, 51.

FUENIERRIA alquila ó vende amuebl. hotel grandes comed. Conde Aranda, 7.

Qui moderno gomas medio Guso, bto, jardineras, nuevas. Doctor Fourquet, n.º 5.

Regalos positivos en alhajas de oro, plata, gemelos para teatro, marcos, neceseres, bolsillos, aparatos fotográficos, objetos artísticos en platinas é infinitos de artículos de gusto y capricio propios para regalos, liquida esta casa por la mitad de su valor. INFANTES, 27.

Se traspasa una bonita tienda Malasana, núm. 7

Traspaso local 3 huecos cerca Puerta de San Martín, 12.000 pts. R. Fuencarral, 77, 2.º dcha. 10-8-10

Se traspasa una bonita casa de Gardio, Carretas, 85, ent.º, izq.º de flores y plumas, ha recibido de París 20 m.º de los sombreros de stras y niñas. Economía y elegancia.

LA ANTIGUA

casas de Gardio, Carretas, 85, ent.º, izq.º de flores y plumas, ha recibido de París 20 m.º de los sombreros de stras y niñas. Economía y elegancia.

GOMAS

Extraordinaria colección 5, Carretas, 5

FELIZ EXITO!

OCASION PERMANENTE Con este título se ha inaugurado un establecimiento dedicado a la compra, venta y cambio de muebles y toda clase de objetos antiguos y modernos. Hay guardamuebles. Mariana Pineda, 1, dup.º 1.º

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS Carmen, 18. Teléf.º 128, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

A LOS ALUMNOS DE PREPARACION MILITAR interesa saber que la última edición de los APUNTES DE ALGEBRA de BONET, recientemente terminada, se envía en seguida, remitiendo un importe de 8,50 pesetas a la CAJERIA BONET LARA, Hortaleza, 9, Madrid. Aumentada hasta CUATRO CUADERNOS, se dedica uno a los ejercicios y cuestiones prácticas de examen.

Aparatos perfeccionados para la fabricación de GASEOSAS, SIDRAS, VINOS CHAMPAGNE Y AGUAS MINERALES LA CASA A. VAZQUEZ DEL SAZ ZURBANO, 51. - MADRID. La más grande constructora del ramo en España ofrece más de 20 modelos diferentes de los siguientes aparatos, desde 150 pesetas en adelante. SOLICITENSE CATALOGOS, QUE SE ENVIARAN GRATIS

Transporte de mercancías a domicilio. La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad. Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitar la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16. El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central. TELÉFONOS. 102. Despacho Central. - Alcalá, 14 y 16. 804. Oficinas. - Paseo Fontones, 2. 806. Estación Atocha, pequeña velocidad.

Agencia de publicidad STORR PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13. - TELÉFONO 805 Pídanse tarifas, que se envían gratis.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO 11, VILLANUEVA, 11. - MADRID Capital: 12 millones de pesetas Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. GRAN PREMIO Exposición Universal de Lieja 1905. La más alta recompensa. PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico ordinario. Sales de potasa. Glicerina. Acido nítrico. Nitrato de sosa. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico. Sulfato de amoníaco. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo. EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU Aviso importante. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir éstas con anticipación para su análisis. - No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase a la Sociedad General de Industria y Comercio, calle de Villanueva, 11, Madrid. Dirección postal: Apartado 240. Direc. telegráf.º y teléf.º: Grinco, Madrid.